

bb. 77. ülést tartott a hnf budapesti bizottsága

m/il la

1976. február 3.

kedden ülést tartott a hnf budapesti bizottsága. megtárgyalta a hnf vi. kongresszusára való felkészülést és az 1976 első félévi munka programját. a bizottság a beterjesztett programokat elfogadta. több felszólaló nemzetközi politikai kérdésekkel foglalkozott. majd állást foglaltak az angolai nép igaz ügyének győzelmével kapcsolatban./mti/

--

szervezőségeket figyelmebe

mai bb 39. sz. ir /szovjet kultúra hete ../ 1. bek.  
4-5 sorában a név helyesen:

a. j. b o r m o t o v

/mti/

--

bb. 78. a belföldi szervezőség híreinek jegyzéke 18 órától  
zárásig

il la

- 72. környezetvédelmi tanácskozás balatonbogláron
- 73. a 25. színház dunaujvárosban
- 74. időjárás
- 75. a rajkin színház budapesti bemutatkozása
- 76. kun zsuzsa jubileuma
- 77. a hnf budapesti bizottságának ülése
- 78. híregyűjtés

--

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szervezőségében  
a szervezőség vezetője: burján sándor  
ügyeletes szervező: halasi györgy  
szervező: koncz Antal, lakatos Erzsébet

2100

- 46 -

60.008/x

**M.T.I.**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség  
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

bb. 1. az idén megkezdődik a budai főgyűjtő építése - nagy-  
arányú csatornázások budapesten

i don/gk/pr/il hgy

1976. február 4.

Budapest csatornahálózatát az idén 44 kilométerrel bővítik. ezzel a fejlesztéssel lehetővé válik újabb lakótelepek otthoni-  
nak az esztendő végéig összesen 14 300 lakás - csatornahálózatba  
való kapcsolása. így a főváros csatornaellátottsága 79 százalékos  
lesz.

A csatornázási művelői idei feladatairól Ódor István fősz-  
tályvezető tájékoztatta az MTI munkatársát. mint elmondta, az egyik  
legnagyobb lakótelepen - Békásmegyeren - fokozott ütemben dolgoznak  
a kommunális ellátást biztosító közművezetékek építésén. a lakóne-  
gyed egyik legdrágább és legmunkaigényesebb közműve a csatorna; eb-  
ből az idén csaknem hat kilométert fektetnek le. a munkálatokat ne-  
hezíti az agyagos talaj, valamint a környéket övező hegyekből le-  
folyó víz. emiatt Békásmegyeren úgynevezett elválasztó rendszerű  
csatornát építenek, azaz: külön vezetékbe ömlik a hegyi víz és kü-  
lön csatornába folyik a szennyvíz. a csapadék és szennyvizet fogadó  
szivattyútelepeket több szakaszban építik meg.

/folyt.köv./

- 1 -

bb. 1./az idén .... folyt./il

az újpesti városközpont rekonstrukciója során bővítik a meglevő hálózatot; a 16. kerületi sashalmon és a kispesti lakótelepen folytatják az alapközművesítést. a x. kerületben több helyütt is csatornáznak. az egyik helyszínen a formálódó kőbányai városközpont a másik kőbánya-ujhegy, a munkáskerület új lakótelepe. a 17. kerületi rákoskeresztúron szintén folytatják a főgyűjtőcsatorna építését, a 11. kerületben pedig a hunyadi jános úton építik meg az albertfalvai átmenelő telepet. a belvárosi rekonstrukció keretében ebben az esztendőben 1070 méter hosszú szennyvízelvezetőt építenek át.

az év végéig több munkát fejeznek be a csatornázási művek dolgozóival. a tervek szerint elkészülnek az illatos ut, a thököly ut, a x. kerületi sörgyár utca, a iii. kerületi rozália utca, az angyalföldi rajk lászló utca csatornázásával. jövőre fejezik be az angyalföldi hegedüs gyula utca, a 11. kerületi dombóvári ut, valamint a 12. kerületi városmajor utca csatornaépítését.

a csatornázási művek kiemelt, több milliárd forintos feladata a tisztítótelepek újjáépítése, újak létesítése. pesterzsébeten folytatják a dél-pesti szennyvíztisztító telep bővítését, amelynek kapacitását megkétszerezik. budapest legrégebbi szivattyútelepe a 9. kerületben „dolgozik”, ennek rekonstrukcióját szintén folytatják. a szivattyútelepet legutoljára 1920-ban korszerűsítették. több száz millió forintos költséggel építik meg a főváros északi területeinek szennyvizét tisztító telepet a palota-szigeten. ide vezetik majd el a békásmegyeri lakótelep, valamint az aranyhegyi-pataktól északra eső budai részek, a pesti oldalon pedig a rákos-patakig húzó terület elhasznált vizét. a hatalmas beruházást több ütemben valósítják meg. elkészültét követően itt naponta 550 000 köbméter szennyvizet tisztítanak majd meg.

az egyik legnagyobb szabású ideai munka a budai főgyűjtőcsatorna építése lesz. a duna jobb partján csak a kelenföldi lakótelep és a hamzsabégyi ut közötti szakasz van ellátva csatornával, a többi részen patakokban folydogál a szennyvíz a dunába. a terv szerint az idén és a következő esztendőben az ördög-árok és a batthyány tér között összesen 1680 méter hosszan építik meg a budai főgyűjtőcsatornát. megépítését követően megszüntetik a budai oldal ugynevezett parti kiömlőit az ördögárokknál, a batthyány térenél a bem térenél, a bertalan utcánál, a gellért térenél és még több helyen. az összegyűjtött szennyvizet a csepeli telepen tisztítják majd meg./mti/

--

- 2 -

v

bb. 2. forgalmasnak ígérkezik az ideai szezon a balatonnál  
vid fm/il hgy 1976. február 4.

idegenforgalmi szerveink és a külföldi társasutazási irodák javarészen már megkötötték megállapodásaikat az ideai balatoni szezonra. ezenkívül naponta helyigénylő levelek száza futnak be az idegenforgalmi hivatalok és az ibusz balatoni irodáihoz. ebből - bár a szerződéskötések és a helyfoglalások még nem zárultak le - máris megállapítható: forgalmas lesz az ideai balatoni szezon.

a siótour nyaralóházainak egy részét már előre kibérelték. a déli parti kempingek legszebb helyei iránt többségében külföldiek érdeklődnek. az északi parton a balatonfüredi és a tihanyi kempingek iránt mutatkozik a legnagyobb érdeklődés.

a csehszlovák munkások közül sokezren szervezett üdültetési formában, kéthetes váltással veszik igénybe a balatoni kempingeket.

a szállodai és kempinghelyeken kívül egyes üdülőtelepeken már sok helyet előre lefoglaltak a fizetővendéglátó szolgálat szobáiból is. a külföldről a legnagyobb számban az ndk-ból, csehszlovákiából, az nszkból, Lengyelországból és hollandiából érdeklődnek a balatoni nyaralási lehetőségek./mti/

--

v  
bb. 4. összetorlódtott a jég - szünetel a nádaratás a fertő-tón  
vid/rj fm hgy 1976. február 4.

a fertő-tó magyar szakaszán még mindig láthatók a múlt heti vihar nyomai. a 3-4 centiméter vastag jégrétegre a viharos szél rásodorta az osztrák oldalon összetört jeget. ezt borította be a hótakaró, ami azután kásás, jeges réteggé alakult, a nádaratás emiatt napok óta szünetel. eddig 800 ezer kéve nádat arattak le a fertő magyar oldalának mintegy tízezer holdas nádrengetegében. ha az időjárási viszonyok újból lehetővé teszik a munkát, ismét megszervezik a folyamatos aratást. ez azt jelenti, hogy a hét minden napján még vasárnap is aratnak és a nádaratók hét közben felváltva kapnak egy-egy szabadnapot. /mti/

--

- 3 -

bb. 3. könyvek a szovjetunióról

i/ró/zsu/rj pr hgy

1976. február 4.

a kossuth kiadó egyik legolvasottabb, legnépszerűbb sorozatában, a „mit kell tudni?“, könyvei között két érdekes-tartalmas kötet jelent meg, bemutatva egyrészt a magyar-szovjet gazdasági együttműködés három évtizedét, másrészt magát a szovjetuniót.

dr. mosóczy róbertnek a magyar-szovjet gazdasági együttműködést elemző könyve összefoglaló áttekintést ad a műszaki-tudományos és gazdasági tevékenység eredményeiről és jelentőségéről, érinti az együttműködés fejlesztésének távlatait is. a kötet fejezetei behatóan elemzik a nemzetközi munkamegosztást és a tudományos-műszaki együttműködést a szocialista világ gazdaságban, adatok sokaságával teszik szemléletessé a közös munka egyes szakaszait és fő feladatait. feltárják a különböző kutatások és iparágak fejlesztésében kifejtett munkát, körültekintően elemzik néhány olyan iparág fejlesztési eredményeit, amelyek különösen az utóbbi években kerültek az érdeklődés középpontjába. nevezetesen a közúti járműgyártás, a vegyipar, a petrolkémia fejlesztési programját, a gyógyszer- és az építőipar eredményeit tárják az érdeklődők elé. részletesen vizsgálják a növénytermesztéssel az állattenyésztéssel, s általában az élelmiszeripar termelői és kutatói kapacitása kihasználásának összevetőit. a kötet foglalkozik a következő öt éves tervidőszak feladataival, az ipar, a mezőgazdaság, egyre fokozódó kooperációjával is.

mit kell tudni a szovjetunióról? - ez a címe a másik kötetnek, amely már harmadik, bővített kiadásban látott napvilágot. a mű ismerteti a szovjetunió földrajzát, történelmét, köztársaságait, és államhatalmi szerveit. bemutatja a szovjetunió kommunista pártjának országépítő tevékenységét megalakulásától napjainkig, beszámol arról a munkáról is, amelyet a társadalmi és tömegszervezetek végeznek a kommunizmus építésében. érdekes fejezetek adnak hírt a szovjet népgazdaságról, az oktatás, a tudomány és a kulturális élet területeiről. /mti/

.-.

bb. 5. 5 millió 86 ezer aktív kereső - győr-sopron a fiatal munkások megyéje - a ksh adatok a népgazdaság munkaerő mérlegéről

i kg/s/sl/il la

1976. február 4.

a közelmultban jelent meg a központi statisztikai hivatalnak a népgazdaság munkaerő mérlegéről készült kiadványa az 1975. január 1-i adatok feldolgozásával.

hazánk 10 millió 510 ezer lakosából 5 millió 86 ezer az aktív kereső, vagyis ennyi dolgoznak. ez nemzetközi összehasonlításban is magas foglalkoztatási arányt jelent. a munkaképes korú lakosságnak már csak alig 5 százaléka nem vállal kereső foglalkozást, s számuk tovább csökken. a munkaerő-tartalék szűkülése és az ujonnan állásba lépő fiatalok csökkenő száma miatt a népgazdaság már csak kevés új munkaerőre számíthat. 6-8 évvel ezelőtt évente még 100 ezer, 1974-ben már csak 12 ezer új munkaerő helyezkedett el. néhány évig némiképp enyhítette a munkaerőhiányt a demográfiai tetőzés, de most már csak jobb munkaszervezéssel és további gépesítéssel lehet a termelést növelni.

a keresők ágankénti megoszlása továbbra is az eddigi tendenciák szerint alakul, vagyis a munkaerőnek mind kisebb hányadát köti le a mezőgazdaság, s egyre több dolgozót foglalkoztatnak a szolgáltató ágazatok. 1949-ben a keresőknek még több mint fele, 1975-ben már alig 23 százaléka dolgozott a mezőgazdaságban. a kereskedelmi és a szállítás-hírközléssel kapcsolatos munkakörökben 1973 és 1975 között 35,5 ezren helyezkedtek el. az iparban dolgozók létszáma gyakorlatilag változatlan maradt. érdekes adat, hogy magasabb a fiatal dolgozó nők aránya, mint a férfiaké. száz nő közül 44, száz férfi közül csak 39 a harminc éven aluli.

a munkások kor szerinti megoszlása a megyék között igen eltérő. a 30 éven aluli fiatal munkások aránya a legmagasabb győr-sopron megyében - 43.1 százalék - míg heves megyében számuk arányuk 34.7 százalék. a nyugdíjkorhatár előtt álló 55-59 éves munkások aránya csongrádban a legmagasabb, 5.7 százalék. nógrádban viszont a megye munkásainak csak 2.8 százaléka tartozik az 54 évesnél idősebbek közé. /mti/

.-.

bb. 7. sajtókonferencia az egészségügyi minisztériumban - népművelők fóruma - a rádió politikai adásai főszerkesztőségének tervéből

i mn/s/pr/il hgy

1976. február 4.

a következő hetek aktuális politikai műsorai a rádióban elsősorban az új ötéves terv, a konkrét feladatok megismertetésére vállalkoznak. a falurádió például február 9-től 14-ig a szovjet-magyar mezőgazdasági és élelmiszeripari együttműködés eredményeivel foglalkozik adásaiban. külkereskedelmi vállalatok és nagyüzemi gazdaságok képviselői, vezetői mondják el ezzel kapcsolatos véleményüket, s azt is miben várnak segítséget a kölcsönösen előnyös együttműködés kapcsán. magyar és szovjet közgazdászok találkozájáról kondor katalin készít riportot, amelyben szó lesz az országainak közötti gazdasági kapcsolatok további lehetőségeiről is.

gácsi sándor „üzemszervező kerestetik”, címmel arra hívja fel a figyelmet, hogy az üzemekben olyan szakemberek kellenének, akik az adott létszámra is meg tudják szervezni a munkát, hasznosítani tudják a nemzetközi tapasztalatokat és a nem kevés belső kezdeményezést, javaslatot. a „cukrot, -kukoricából”, című riport a szabadegyházi szeszipari vállalat és az agárdi állami gazdaság közös nagy álmát ismerteti: cukrot csinál kukoricából. a termelés és a fogyasztás a teljesítmény és a csérébe kapott ellenszolgáltatás összefüggéseit, általában véve jövedelmi helyzetünket, viszonyainkat veszi górcső alá lipovecz iván szerkesztésében a lássuk, miből élünk! című műsor.

február 16-án sajtókonferencia lesz az egészségügyi minisztériumban. a rádió munkatársai és a meghívottak egy év után most újra felkeresik az intézményt, hogy segítségükkel mutassák be a betegellátás, az egészségügyi szervezet, az egészségügyi megelőzés felvilágosító munka pillanatnyi helyzetét, - nem hallgatva el a még meglévő hiányosságokat, a jogos panaszokat, de a fejlődés lehetőségeit és a reális terveket sem.

a munkásszálláson lakók és a csak hétfvégén hazajárók helyzetét vizsgálja „a két otthon között”, című riportműsor. papp endre összeállítása a magyarországi szlovákok történetével és mai életével ismerteti meg. több hónapi szünet után újból indul a nézőpont. a kepes andrás szerkesztésében jelentkező műsor egyebek között azt vizsgálja majd, hogy mit értünk ma „népszínház”, fogalmán, s beszámol a keltex-ben végzett népművelési kísérletekről is.

/folyt.köv./

- 6 -

bb. 7./sajtókonferencia .... folyt./l

a rádió borsányi györgynek, a párttörténeti intézet tudományos főmunkatársának összeállításával emlékezik meg kun béla születésének 90 évfordulójáról. a tudós-portrék című sorozat egy-egy kiemelkedő kutatót, tudóst kíván több kevesebb rendszerességgel bemutatni, és természetesen azt a tudományterületet is, amelyben dolgozik. az első adás kesztyüs lóránt akadémikus érdekes tudományterületét, az immunológiát hozza közelebb a hallgatókhoz. ma egyre többet hallani az immun-rendszeréről, amelyről eredetileg azt hitték csupán a szervezet védekező-mechanizmusa a behatoló baktériumokkal szemben, napjainkban azonban egyre több szó esik a rákkal való kapcsolatáról is. pásztor magdolna a nők egyenjogúságáról fejti ki gondolatait a lecke felnőtteknek című műsorában. ebben megszólaltatja a fiatalokat és meg tudjuk azt is, mi a véleményük az elnőiesedett pályákról és sok más a témához kapcsolódó kérdésről. a népművelők fóruma a pécsi megyei művelődési központ körül kialakult vita nyomán vizsgálja: milyennek kell lennie napjaink művelődési házának. január végén háromnapos eszmecsere-t rendezett a népművelési intézet sopronban, falusi művelődési intézményekben dolgozó népművelők számára. az ottani vitákból, hozzászólásokból meg a korábbi népművelő műsorokban elhangzott véleményekből készült az adás./mti/

bb. 6. skanzen a hegysoron

vid fm/il hgy

1976. február 4.

a győr környéki falvakban sok népi építészeti emléket őriznek. tápon, - hegysoron nyolc régi ház maradt meg, amelyeket a múlt század első és második felében építettek. a legrégebbi ház 1817-ben készült. a házak egy részét még lakják, a közeljövőben azonban már valamennyi állami tulajdonba kerül.

az utcáson hegyoldalba épült. érdekessége, hogy a tulsó soron nincsenek házak. a nyolc ház mindegyike népi építészeti remek. szerkezeteik eltérőek, azonban valamennyi zsupfedelű. a legnagyobb gond manapság zsupfedelelet készíteni, ehhez ugyanis rozsszalma kell. három környékbéli termelőszövetkezet vállalta, hogy két évenként 5-5 hold rozst vetnek és azt kézi kaszákkal aratják le. a rozsszalmából készült zsupból azután újra készítik a hegysori házak tetőzetét. az idei 15 holdnyi rozstermésből négy házat fednek be a másik négynek pedig a következő évben készítik el a korhű tetőzetét. a házaikat azután különböző célokra rendezik be. az egyikben például fazekas műhelyt létesítenek. a helyreállított hegysori házak végül is egy olyan skanzen-t alkotnak amelyet nemcsak idegenforgalmi célra hasznosítanak./mti/

l

- 7 -

bb. 9. kórház és rendelőintézet szovjet exportra - 1980-ig  
háromszoros tőkés exportot tervez a medicor

i sz/fe/ie/il la

1976. február 4.

a medicor művek az év elején kereskedelmi vállalatot létesített egyik legnagyobb és hagyományos piacán, az nszk-beli tuttlingen városban, a vállalat a medicor kézi műszerek értékesítésével foglalkozik. egyébként tuttlingenben a világ legnagyobb orvosi kéziműszer gyártó cégei állították fel képviselőiket. ez a környezet ösztönzőleg hat majd a medicor versenyképes exportáruszerkezetének kiállítására is. ez is hozzájárul - hat ahhoz hogy a medicor 1976-80 között - a fejlesztési beruházások elkészültével - termelési árbevételét több mint 80 százalékkal növelje, a tőkés exportot pedig megháromszorozza.

a következő években fokozatosan csökkentik, illetve felszámolják néhány olyan terméküknek a gyártását, amelyek gazdaságtanok, áruk a világpiaci áraknál magasabb, vagy típusai elavultak. csökkentik például egyes terápiás készülékek gyártását, és 1980-ig megszüntetik néhány műtéti szívóberendezés és világitóttest előállítását. ugyanakkor kiemelten fejlesztik majd az orvosi kéziműszerek gyártását, s több új terméket, mint például a diagnosztikai táskáét, valamint a röntgenberendezések gyártását. ez utóbbiból a vállalat új tőkés piacaira, így az egyesült államokba, ausztráliába és kanadába is mind nagyobb mennyiségben exportál. bővítik többek között a holland exportra készülő, légzésfunkciót vizsgáló készülékek, valamint a francia exportra is gyártott kvarclámpák előállítását.

a medicor-nak fontos piacai a szocialista országok, tervidőszakban 615 százalékkal szállít többet szocialista megrendelőinek mint az előző 5 évben. a szovjet partnerekkel tovább fokozzák a közös kutatást, a műszaki-tudományos együttműködést. nemrég hosszulejratu megállapodást kötöttek, eszerint a magyar orvosi műszergártó vállalat évente 50 ezer kvarclámpát szállít, s szerződést írtak alá egy 1200 beteget kezelő rendelőintézet, valamint egy 600 ágyas kórház tervezésére, berendezésének szállítására. ez az első ilyen jellegű megállapodás a medicor és szovjet cégek között.

számos fejlődő országban is ismertek a magyar orvosi műszerek, kórházi berendezések. a medicor legnagyobb piacai ázsiában irak, irán és pakisztán, afrikában algéria, s új piac nigéria, az amerikai kontinensen pedig argentina, brazilia, peru, s már tárgyalnak mexikóval is. néhány fejlődő országba az orvosi műszereken kívül komplett kórházat is szállított már a medicor. azt tervezik, hogy a jövőben bekapcsolódnak egyes országok komplett egészségügyi fejlesztési programjának megvalósításába. más magyar egészségügyi szervekkel közösen egy-egy orvosi területet teljesen fejleszténe, az ehhez szükséges egészségügyi rendszert, szanatóriumot, kórházat is megterveznék a berendezéseket szállítanák, gondoskodnának a gyógyszerellátásról s magyar szakemberek segítenék a munkát./mti/

--

- 3 -

bb. 8. sasok a sumonyi tavaknál

vid/fm/rj hgy

1976. február 4.

a dél-baranyában levő sumonyi tavaknál réti sas-párt figyeltek meg az ornitológusok. az iszapból kiálló tuskókon ülnek naphosszat a hatalmas madarak zsákmányra lesve. döghalakkal és sebzett madarakkal táplálkoznak. a réti sas hazánk legnagyobb ragadozó madara, s a baranyai sasok különösen szép példányok. fehér farktollaik és rendkívül erős csőrük arra vall, hogy öreg párról van szó. a jelek szerint nem átvonulóban vannak a sumonyi tavaknál, hanem valamelyik közeli erdőségben tanyáznak és a tél okozta élelemhiány üzte őket a vizekhez. baranyában eddig nem tudtak fészkelő réti sasokról, sőt egész dél-dunántúlon is ritkaságnak számít. a kihalóban levő madárfaj egyik utolsó példányát éppen a közelmúltban lőtték meg somogy megye területén és most a mecseki állatkertben gondozzák a sérüléséből lábadozó óriásmadarat. a természetvédelmi szakemberek minden módon meg akarják óvni a dél-baranyai saspárt, ezért úgy tervezik, hogy felkutatják fészkelőhelyét és a költési időszakban őriztetni fogják a ritka madarakat, illetve tojásait. /mti/

--

bb. 10. egy év alatt ezer tárggyal és kétezer írásos dokumentummal gyarapodott a bihari muzeum

vid/fm/rj hgy

1976. február 4.

a bihari táj önálló, sajátos világa, gazdag emlékanyaga kapott helyet az 1974. végén berettyóujfaluban megnyitott bihari muzeumban. a négy állandó kiállító teremben a táj régészeti leletei, népművészeti alkotások, a sárrét lakóinak sajátos életmódját felidéző tárgyak emlékek, valamint a vidék egykori életének dokumentumai láthatók. a megnyitás óta csaknem 25 ezren tekintették meg a bihari muzeum gazdag anyagát, és az intézmény kapcsolata is tovább erősödött a falvak lakóival. a gyűjtő munka várakozáson felüli eredményt hozott: a megnyitás óta - alig egy esztendő alatt - ezer tárggyal és kétezer írásos dokumentummal gyarapodott muzeum. /mti/

--

bb. 11. táncházak pest megyében  
vid/fm/rj hgy

1976. február 4.

az érdi művelődési központban működik pest megye első táncháza amelynek célja, hogy a fiatalokkal megismertessék és megszerettessék a néptáncokat. az érdeklődőknek az országszerte ismert bukovinai székely páva-kör tagjai és szólistái mutatják be gazdag műsorukat, majd megtanítják őket az eredeti táncmotívumokra. érden igen népszerűek ezek a foglalkozások, ma már a felnőtteken kívül a gyermekek számára is tartanak néptánc-oktatást.

az érdeiek jó példája hamarosan követőkre talált. a tőki egyetértés termelőszövetkezet művelődési házában is megkezdődött már a néptánc oktatása. hogy még vonzóbbá tegyék a foglalkozásokat, a tánctanulás szünetében az akkor ismertetett témához kapcsolódó filmet vetítenek. legutóbb a részvevők megismerhették a neves galgamácsai népművész, dudásné vankó juló munkásságát. veresegyházon most szervezik a táncházat. a művelődési háznak már van népdalköre, énekkara, citerazenekara, -tánc csoportja azonban még nincs. elképzelésük az, hogy a táncház létrehozásával felkeltik a fiatalok érdeklődését és később megalakul a község népi együttese is. /mti/

--

bb. 12. osztálytalálkozóra csalt ki pénzt

i/bc/be/rj ps hgy

1976. február 4.

állandó munkát egy esztendőn át nem vállalt, s létfenntartását bűncselekmények elkövetéséből szerzett pénzből biztosította korbély józsef 40 éves többszörösen büntetett előéletű budapesti lakos. felkereste több volt osztálytársát és tanárát, 100-700 forintot kért osztálytalálkozó megszervezésére, majd a pénzt elköltötte. huszonnégy embert csapott be, s csaknem 5 ezer forintot vett fel ily módon.

a xviii-xix. kerületi bíróság korbély józsefet a sorozatos csalásért és közveszélyes munkakerülésért egy évi és nyolc hónap szabadságvesztésre és 5 ezer forint vagyonelkobzásra ítélte. /mti/

--

- 10 -

bb.13. nyolc nagyberuházás fejeződik be az idén a nehéziparban

i/sb/be/ie/a/la

1976. február 4.

a szocialista ipar összes állóeszközeinek mintegy 45, a felszerelt erőgépeknek és villamos motoroknak pedig csaknem 60 százalékát a nehézipari vállalatok hasznosítják. a bővítést és a fejlesztést az idén több mint 28 milliárd forint értékű beruházással alapozzák meg, ami csaknem 10 százalékkal több az előző évinél. ezen belül a múlt évinél 20 százalékkal többet fordítanak a villamosenergia-ipar és a vegyipar fejlesztésére.

az ágazat 23 nagyberuházása közül az idén nyolcat fejeznek be, s egy új fejlesztést kezdenek meg a tiszai vegyi kombinát polipropilén gyár nagyberuházásával. az év végére fejezik be a dunamenti hőerőmű ii. és iii. beruházási ütemét, de a bővítés utolsó erőműblokkját korábban, a téli energiafogyasztási csúcs előtt, még a harmadik negyedévben üzembe kell helyezni. ebben az évben adják át a szovjet-magyar földgázvezeték első és második szakaszát, befejezik a székesfehérvári könnyűfémmű szélesszalag-hengerművének második, présműfejlesztésének i. beruházási ütemét mégpedig a gyorsítási programnak megfelelően június végéig. a bauxitbányászatban az izamajor ii. bánya megnyitásának utolsó munkálatait, a péti nitrogén művekben a nagykapacitású műtrágyagyár, a tiszai vegyi kombinátban pedig az olefinmű beruházásánál végzik el az utolsó simításokat.

nagy figyelmet fordítanak a kőolaj-és földgázbányászatban gyorsításra kijelölt beruházások nagyobb ütemű megvalósítására, többek között a szegedi kőolaj és földgázipari létesítmények, s ezen belül a gázfeldolgozó üzem második üteme munkálatainak siettetésére. ezek a beruházások a földgázfelhasználás és a petrokémia központi fejlesztési programjának is fontos létesítményei, s így hozzájárulnak az energiaszerkezet korszerűsítéséhez is. nagy ütemben építik az albertirsa-vinnyica közötti 750 kilovoltos villamosenergia távvezeték magyar szakaszát, amelyet az v. ötéves terv második felében adnak át. a műanyagipar dinamikus fejlesztését alapozzák meg többek között a borsodi vegyi kombinát új pvc-gyárának építésével, ahol már az idén munkaterületet adnak a gépszereleőknek is. a magyar viscosagyár pan ii.üzemében pedig még ebben az évben befejezik a legfontosabb gépek, berendezések felszerelését.

/folyt.köv./  
7.40/a

- 11 -

He 1915

bb.13./ nyolc.....folyt./-a

az ágazatban jelentős anyagi erőket fordítanak a fejlesztésre vállalati beruházásként is. a borsodi vegyi kombinátban az év végéig befejezik a nitrogén iv. beruházás munkálatait, s péti nitrogén műveknél pedig furfurool és furfurilalkohol üzem építését kezdik meg. a gyógyszeripar főként a megkezdett beruházások befejezésére összpontosítja erőit. többek között a kőbányai gyógyszerárugyár befejezi konfekcionáló üzemének bővítését, s az új számítóközpont létrehozását, az egyt gyógyszervegyészeti gyár üzembe helyezi körmendi gyógyszergyártó egységét, a chinoin pedig befejezi a fundazol üzem bővítését.

az ágazat vállalatai a fejlesztésnél nagy gondot fordítanak a tőkés export lehetőségeinek bővítésére. ezért jónéhány vállalat dolgozott ki javaslatot a minden piacon jól értékesíthető, konvertálható exportárualap dinamikus növelésére, hogy ennek alapján pályázzon a fejlesztéshez nyújtható pénzügyi kedvezményekért.  
/mti/

--

bb.14. havonta egyszer ifjúsági nap az általános iskolában

vid/fm/a/hgy

1976. február 4.

uttörő kezdeményezésre vállalkozott a győrszentiváni váci Mihály általános iskola tanestülete: középiskolák kisz- napjaihoz hasonlóan ifjúsági napokat rendeznek. az első ilyen ifjúsági nap, amelyet a közelmúltban rendeztek meg, jól sikerült. az iskola diákjait és a vendégeket a csapatrádió ünnepi műsorral köszöntötte. ezután osztályonként és korcsoportonként beszélgetések zajlottak le, amelyeken a szülők is részt vettek. a programban szerepelt még filmvetítés, vetélkedő és sokféle hasznos időtöltés, szórakozás.

az iskolában ezután havonta rendeznek ifjúsági napokat. bízunk abban, hogy a kedvező tapasztalatok után más iskolákban is átveszik a győrszentiváni kezdeményezést, s idővel országos gyakorlattá fejlődik./mti/

--

7.45/a

- 12 -

bb.16. számítógépek a dunamenti hőerőműben

vid/gö/gné/fm/a/hgy

1976. február 4.

a legkorszerűbb létesítmények sorába tartozik a dunamenti hőerőmű, mégis jóval építésének, szerelésének befejezése előtt hozzákezdtek a már üzemelő blokkok tökéletesítéséhez. hazánkban először százhalombattán látják el számítógéppel a villamosenergiát fejlesztő gépsorokat, azzal a céllal, hogy az erőmű üzemelése még gazdaságosabb, megbízhatóbb legyen. a központi fizikai kutató intézetben kifejlesztett és létrehozott tpa-i típusú kisszámítógép első példánya az erőmű nyolcadik blokkján már rendszeresen üzemel. jelenleg a kilencedik gépegységen szerelik a „gondolkodó berendezést”, majd sorban valamennyi blokk kap számítógépet. most még nincs szó arról, hogy a számítógép fogja irányítani az erőművet, elsődleges feladata az ember messzemenő segítése a blokk kezelésében, az esetleges hibák elhárításában.

a nagyteljesítményű villamosenergiát fejlesztő gépsorokat egy-egy technikus kezeli. az ember azonban már alig képes az automata mérő- és ellenőrző berendezések sokaságát folyamatosan szemmel tartani, s ha szükséges, a beavatkozásokat elvégezni. a számítógép úgy segíti a blokkok kezelőit, hogy a gépegységek 350 észlelőhelyén elhelyezett érzékelővel rendszeresen ellenőrzi, - majd jegyzi - az ottani állapot adatait - a hőmérsékletet, a nyomás nagyságát, stb. vannak olyan, kétállapotú, észlelőpontok, ahonnan csak igent, vagy nemet jelentő jelek érkeznek. ilyenek például a szelepek, amelyeknek nyitott vagy zárt állapotát közli a berendezés. a számítógép az észlelőhelyeket rendszeresen, sűrű időközben - köztük többet pontosságuk miatt másodpercenként is, - letapogat, . . . mielőtt azonban a gép rögzítené, dokumentálná az adatokat, ellenőrzi, hogy a frissen érkezett jel valós-e, nem hibás-e az észlelő vagy a jelvezető? arra is képes, hogy husz percre visszamenően összehasonlítsa az adatokat, s az eredményből következtetve állapítja meg a hibát. van néhány olyan észlelőhely is, ahonnan a jel változása azonnali beavatkozást tesz szükségessé. a számítógép ilyen esetben munkáját megszakítva jelzi a veszélyt.

a nyolcas blokkon működő számítógép kitűnően ellátja feladatát. egy alkalommal már olyan hibát is felfedezett, amelyet a szakemberek addig képtelenek voltak megtalálni. egy üzemzavarakor - amelyhez hasonló jellegű már korábban több volt - a számítógép jelezte, hogy a hibát az olajgerincvezeték-rendszerben keletkezett olajlengés okozta. az okos gép segítségével megoldották a rejtélyt, megállapították, hogy a nyomás-különbség oly rendkívül rövid ideig tartott, hogy azt a hagyományos műszerek nem észlelheték./mti/

8.00/a

- 13 -

9.15  
H

bb.17. ügyfélszolgálati iroda az ország legnagyobb községében  
vid/gö/gné/fm/a/hgy 1976. február 4.

hazánk legnépesebb községe, érd lakóinak száma az év elején 39.170 volt és 4000-en tartózkodtak a községben ideiglenes bejelentővel. a főváros közelsége és munkalehetőségeinek vonzó hatására gyors ütemben gyarapodik a lélekszám: 1960 óta 16 000-en költöztek érde.

a rohamos növekedés sok gondot okoz a község fejlesztésében. a nagyközség tanácsa ezért közös erővel, társadalmi munkaakciók szervezésével igyekszik gyorsítani érd fejlődését. a tervek széleskörű megismertetésére, a lakosság érdeklődésének felkeltésére, új módszert vezettek be. ez évtől kezdve több körzetben, fél-évenként rendeznek majd találkozót, amelyeken a község tanácsai és pártszervezete, valamint a népfront-bizottság vezetői, az országgyűlési képviselő és a tanácsstagok tájékoztatják a lakosságot a beruházási és fejlesztési célokról. a tanács diáképeket csíráztatott a iv.ötéves tervben megvalósult beruházásokról, a község gyarapodásáról, amelyeket majd a találkozók vetítenek le, hogy még átfogóbb képet kapjon a lakosság az államigazgatási változásokról, eredményeiről. tervezik továbbá, hogy ügyfélszolgálati irodát nyitnak, amely majd segítséget nyújt a lakosoknak hivatalos ügyeik intézéséhez./mti/

--

bb.20. modell-tervezés az ajkai timföldgyárban

vid/fm/a/hgy 1976. február 4.

az ajkai timföldgyár és alumínium kohóban a szokásosnál sokkal pontosabb és megbízhatóbb tervezési eljárás bevezetésével ki-sérletezik az alumíniumipari tervező vállalat. az ugynevezett modell-tervezés a fejlett ipari országokban már elterjedt, főként a bonyolult nagy csőhálózattal rendelkező vegyipari üzemek létrehozásánál alkalmazzák leggyakrabban. ennek a tervezési módszernek lényege, hogy az üzem vagy üzemszáz kicsinyített model-jén alakítják ki a legésszerűbb megoldásokat és kicsiben ellen-örizhetik is a működését. az új módszerrel a becslések szerint 3-5 százalékkal emelkedhet a tervezés költsége, segítségével azon-ban 10-15 százalékkal csökkenthető a beruházás költsége. az alu-terv szakemberei a modell-tervezési módszert ii. számú tim-földgyár ülepítés-mosás üzemszázának bővítésénél alkalmazzák először. a két új ülepítő készülékről és a hozzájuk kapcsolódó segéd-berendezésekről a modell már elkészült, s a szakemberek most annak működését tanulmányozzák./mti/

8.15/a

--  
- 14 -

bb 15. önkiszolgáló posták síófokon

vid.-fm gi hgy

1976. február 4.

a déli balatonpart legnagyobb forgalmu üdülőhelyén, síó-fokon új létesítmények építésével javítja szolgáltatását a pécsi postaigazgatóság. a nyári szezon kezdetéig önkiszolgáló pos-tahivatalokat létesítenek, hogy a vendégostrom idején is elke-rüljék a zsúfoltságot. a hivatalokat úgy helyezik el, hogy mind a strand, mind az utca felől megközelíthetők legyenek. negyven-nél több automatát szerelnek fel. a helyi beszélgetés, távhívás, bélyeg-, képeslap-, levelezőlap-árusítás, pénzváltás, gép se-gítségével történik. tervezik távirat-feladó automaták beszer-zését is. a távbeszélést háromszáz új telefonvonal bekapcsolásá-val javítják./mti/

--

bb 18. szabályellenes másodállások - vizsgálat a tatabányai üze-mekben

vid.-fm gi hgy

1976. február 4.

több tatabányai üzemben a jogszabályok gyakori megsértésé-vel foglalkoztatnak másodállásban dolgozókat, amire a városi né-pi ellenőrzési bizottság vizsgálata derített fényt. egyes üze-mekben, intézményekben a másodállásokra és mellékfoglalkozások-ra vonatkozó rendeleteket sokféleképpen értelmezik, vagy a „kis-kapuk”, megkeresésével játsszák ki a jogszabályokat. kifogásol-ták az ellenőrök például, hogy a másodállások betöltéséhez sok-szor nem kértek engedélyt a dolgozó fő munkaadójától. néhány he-lyen azt tapasztalták, hogy szerződéskötés nélkül foglalkoztat-nak munkavállalókat, de megszegik a rendeleteket azzal is, hogy nem jegyzik be a dolgozó munkakönyvébe a másodállást, illetve a mellékfoglalkozást. a jogszabályok előírják, hogy a másodállás-ból származó jövedelem nem haladhatja meg a főfoglalkozásban el-ért kereset felét. ezt az alapvető előírást sem tartják be min-denütt és minden esetben. az ellenőrök több olyan munkavállaló műszerész, aknász, orvos, építészmérnök - adatait bírálták fe-lül, akiknek 2-3 másodállásuk is van, s így lényegesen nagyobb jövedelemhez jutnak, mint amennyit a rendeletek megengednek.

a legtöbb és legsúlyosabb vétséget a tatabánya vonzáskör-zetébe tartozó héregi „haladás”, termelőszövetkezetben tapasztalták az ellenőrök. a gazdaság nem kötött szerződést a másodál-lást vállalókkal, sőt munkakönyv nélkül foglalkoztatott huzamo-sabb időn át alkalmi munkásokat. a haladás termelőszövetkezetet, a komárom megyei állami építőipari vállalatot, és több más gyá-rat, intézményt elmarasztaltak azért is, mert olyan pontatlan, hiányos nyilvántartást vezetnek a másodállásokról és a mellék-foglalkozásokról, hogy azokat részleteiben szinte lehetetlen ellenőrizni.

/folyt. köv./  
8.00-gi

- 15 -

bb 18. /szabályellenes ... 1. folyt./gi

a vizsgálat tapasztalatait a városi pártbizottság gazdaságpolitikai bizottsága is megvitatta és javaslatokat tett a másodállások rendezésére. javasolták többek között, hogy az üzemi pártszervezetek és szakszervezeti bizottságok kísérjék figyelemmel az ilyen állások alakulását. indokoltnak tartják, hogy az szb-titkárok évenként beszámoljanak ellenőrzéseik tapasztalatairól. a belső ellenőrzés feladatává tették a másodállások és melékfoglalkozások hiányos nyilvántartásának rendezését. mindennek előtt a munkavállalási engedélyek és a munkaszerződések kötésénél kell megszüntetni a szabálysértő eljárásokat. /mti/

-. -

bb 19. öltöző-fürdő, szálló, étterem a balassagyarmati vasutasoknak

Vid.-fm/gné gi la 1976. február 4.

a balassagyarmati vasutállomás és fűtőház területén kéteemeletes közösségi épületet létesítenek, amelyben étterem, öltöző, fürdő, valamint 70 személyes szálló áll majd a dolgozók rendelkezésére. a 17 millió forintos építkezés felett a vasuti csomópont kisz-bizottsága vállalt védnökséget. az új létesítményt a tervek szerint 1977 első felében adják át rendeltetésének. /mti/

-. -

bb 21. terményszárítók csehszlovákiába

Vid.-fm gi la 1976. február 4.

az élelmiszeripari gépgyár és szerelő vállalat szombathelyi 4. számú gyárában az idén mintegy ötven colman-féle terményszárító készül. a berendezés - melyben gázolajos égőfejek melegítik az áramló levegőt - óránként tíz tonna gabona szárítására képes, és alkalmas kukorica és egyéb szemestermények szárítására is. a komplett konstrukciók láncszerűen összekapcsolhatók, s így nagyüzemi termelésnél egy szárító telepet is képezhetnek.

a szombathelyi gyár terményszárítóinak nagy részét csehszlovákiába exportálják. az első szállítmány a negyedév végén hagyja el az üzemet. /mti/

-. -

- 16 -

8.10/gi

9.30

Ha

bb 23. termelésfejlesztő beruházás a zalaegerszegi alumíniumipari gépgyárban

vid.-fm gi la 1976. február 4.

az alumíniumipari tröszt zalaegerszegi gyárában 1980-ig épület- és gépberuházással megkétszerezik a jelenlegi termelést. a két szakaszban megvalósuló termelésfejlesztésre az első lépésben száz millió forintot fordítanak. új, nagy alapterületű forgácsoló műhelyt építenek. a kéthajós nagycsarnokban készülnek majd a nagyméretű épület- és gyárberendezések vasszerkezeti elemei, amelyeket eddig a szabad ég alatt gyártottak. a termelésfejlesztés részeként épül fel egy nagyteljesítményű, úgynevezett melegüzem, hőkemencékkel és acéledző berendezésekkel. az épületek kivitelezése - amint az időjárás engedi - megkezdődnek. /mti/

-. -

bb 22. „félidőnél”, az ongai csavargyár rekonstrukciója

vid.-fm gi la 1976. február 4.

befejeződött a csavaripari vállalat borsod megyében lévő ongai gyáregységében az 1974-ben kezdődött és több mint négy évre tervezett rekonstrukció első szakasza. a mintegy 150 millió forintos felújítás során eddig a korábban meglévő műhelyek bővítése mellett 3500 négyzetméter alapterületű új gyártócsarnok, továbbá 400 személyes öltöző-fürdő is felépült.

az építési munkákkal párhuzamosan nagyobb teljesítményű hidegen alakító csavargyártó gépekkel váltották fel a kisebb teljesítményű és elavult gépparkot.

a most megkezdődött második szakaszban - amely 1978-ban fejeződik be - melegüzemi sajtológépeket és egyengetőgépeket telepítenek a budapesti gyáregységből az ongai csavargyárba. ezeken kívül a gyártás korszerűsítéséhez nagyteljesítményű csehszlovák sajtológépeket is felszerelnek. az 1978-ban befejeződő rekonstrukció után az ongai gyár teljesítménye az 1974. évihez viszonyítva csaknem megkétszereződik. /mti/

-. -

bb 24. több mint ezer hektár termését dolgozzák fel az idén a miskolci hűtőházban

vid.-fm gi la 1976. február 4.

a miskolci hűtőház az idén 1150 hektárnyi „hátteret”, biztosított a tervezett 1300 vagon mirelitáru előállításához. hat megyében negyven gazdasággal kötöttek termelési szerződést. a feldolgozásra kerülő málna és földieper legnagyobb részét szabolcsból kapják, míg a meggyet, a zöldborsót zömmel a borsod megyei állami gazdaságok és tsz-ek termelik. a szerződést kötött gazdaságok már megkezdték a fóliasátrak alatt a paradicsom- és paprikapalánták előnevelését.

/folyt.köv./

8.15/gi

- 17 -

bb 24. /több mint ezer ... 1. folyt./gi

a feldolgozáshoz szükséges 2300 vagon nyersanyagban jelentős mennyiségű a burgonya. jövőre mintegy 750 vagonból készítenek előregyártott piritott hasábburgonyát.

a miskolci hűtőház - a hazai igények kielégítésén kívül - elsősorban a gyümölcsből és zöldborsóból több mint hétszáz vagonnal szállít a külföldi megrendelőknek, többek között svédországba és svájcba. /mti/

--

bb 26. bizonytalan a zöldségtermesztés, csökken a paradicsom termőterülete bács-kiskun megyében

Vid.-fm gi hgy 1976. február 4.

az ország zöldségtermésének 15-18 százalékát adó bács-kiskun megyében bizonytalanul indul az 1976. évi kertészeti termelés. az ipar és a kereskedelem jelzése szerint az idén tovább csökkentik a zöldségtermő területeket a gazdaságok. ezt azzal indokolják, hogy kevés a kézimunkaerő, s pótlására nincs elegendő gép, a már kidolgozott zárt rendszerű technológiákhoz pedig nem megfelelőek a fajták. a jelenlegi hozamok mellett gazdaságtalan a paprika, a paradicsom és az egyéb zöldségfélék termesztése. a továbbiakban tarthatatlan, hogy a jobban jövedelmező ágazatok - általában a szántóföldi termesztés - fedezzék a zöldségtermesztés költségeit, gyakran veszteségeit. márpedig a növekvő fogyasztói-ipari igény sürgeti a vidék sajátos zöldségkultúrájának továbbfejlesztését. kielégítésére huszezer hektáron kellene megteremteni a gazdaságos zöldségtermesztést a napfényes homoktalajokon.

a gondok ismeretében a kecskeméti konzervgyár 1.45 forinttal emeli az idén a paradicsom kilogrammonkénti felvásárlási árát, ugyanakkor növényvédelmi hozzájárulással segíti a partnergazdaságait. a szövetkezeti kereskedelem, a mezőtermék viszont a vöröshagymatermesztésre ösztönzi a gazdaságokat. 1968-1970-ben 1700-1800 hektáron termeltek vöröshagymát bács-kiskun megyében, míg az idén csupán 200 hektárnyit terveznek. ez helyi ellátásra is kevés, ipari felhasználásra pedig aligha jut belőle.

/folyt.köv./  
8.20/gi

- 18 -

bb 26. /bizonytalan a ... 1. folyt./gi

az illetékes szervek felhívták a termelő gazdaságokat: tárják fel a helyi lehetőségeket, egyesítsék a gazdasági erőket a fontos kertészeti kultúra szintentartására, felújítására. /mti/

--

bb 25. folyami kotróhajó-gyártás csehszlovák-magyar-lengyel kooperációban

Vid.-fm gi la

1976. február 4.

a dorogi szénbányák bányagépgyártó üzeme olyan új típusú kavicsosztályozó berendezések gyártására kapott megrendelést, amelyeket a szovjetunióba kerülő folyami kotróhajókra szerelnek fel. a komarnoi hajógyárban gyártják csehszlovák-magyar-lengyel kooperációban. a szovjetunió részére a korszerű folyami hajókat. ezekre az uszótetekre szerelik fel a dorogi osztályozókat, a vibrátorokat és adagoló berendezéseket. ezzel a megoldással már a nyílt vizeken osztályozzák a tavak, folyók mélyéről kiemelt kavicsot. az adagoló íróasztal-nagyságú kanalaival 17 perc alatt töltenek meg egy kavicsbordó uszályt. a vibrációs elven működő rostagépekkel a minőségi előírásoknak jobban megfelelő, egyenletes szemmagyságú követ, kavicsot nyernek.

a dorogi bányagépgyártó üzem dolgozói a múlt év végéig 13 osztályozó berendezést szállítottak a komarnoi hajógyárba és szereltek fel a folyami kotróhajókra. most újabb berendezések gyártására kaptak megrendelést. a tervek szerint 1980-ig 23 darabot készítenek csehszlovák-magyar-lengyel kooperációban a brnói nemzetközi kiállításon aranyérmert nyert konstrukcióból. /mxi/

--

bb.27. szolidaritási gyűlések

a/-cz

1976. február 4.

szerdán a kora reggeli órákban szolidaritási gyűlést tartottak az április 4. gépipari művek központi gyárának és vidéki üzemeinek dolgozói. a budapesti - kiskunfélegyházi és örményesi gyáregységek dolgozói tiltakoztak az angolai népi köztársaságot ért fegyveres külföldi beavatkozás ellen és együttérzésükről, támogatásukról biztosították angola törvényes kormányát és népét. /mti/

--

-19-

Ha 135

bb.28. vasuti kisiklás

i/ol/zsu/a/-cz

1976. február 4.

a MÁV vezérigazgatóságtól kapott értesülés szerint kedden délután 16.15-kor szolnok állomáson a budapest, keleti pályaudvarról mezőturra közlekedő 66.24 számú személyvonatból az állomáson szabálytalanul végzett tolatás következtében egy személykocsi kisiklott. négy utas és három vasuti dolgozó könnyebben megsérült. a felelős személyének megállapítására a rendőrség vasuti szakértők bevonásával megkezdte a vizsgálatot./mti/

--

bb.29. rendőrségi hírek

/gi - cz

1976. február 4.

somogy megyében, kaposvár belterületén király béla 36 éves gépkocsivezető csornai lakos figyelmetlenül vezette a vonatát, és elgázolta réti lászló 66 éves nyugdíjas, helyi lakost, aki olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. király béla ellen őrizetbevétel mellett indult eljárás.

zala megyében, tótszerdahely határában hans rémus 66 éves tsz nyugdíjas, helyi lakos kerékpárral a sikos úton megcsuszott, és egy tehergépkocsi alá esett, amely elgázolta. a kerékpáros olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt./ mti/

--

bb 30, halálos baleset

/zsú gi -cz

1976. február 4.

iii. kerület, szentendrei út 184. sz. előtt a figyelmetlenül közlekedő bánrévi bálint 54 éves kubikos, tiszánai lakos a mellette haladó hév-szerelvény alá esett, és olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt./mti/

--

10.15/gi

-20-

10.30  
H

:bb 31. megfeszített munka szombathelyen a gázszolgáltatás helyreállítására

Vid.-gi ká -cz

1976. február 4.

a szombathely gázellátását biztosító egyik benzinbontó berendezés tüllevitője koromlerakódás következtében eldugult, a városban harminc százalékkal - napi 35.000-40.000 köbméterrel - csökkent a gázszolgáltatás. zavarok keletkeztek a gázenergiaival működő üzemekben és a háztartásokban, főleg a derkovits városrészen, ahol jórészt gázzal fűtik a lakásokat.

a hibát először keddre virradó éjszaka, a tisztítónyíláson át akarták elhárítani, ez azonban nem járt sikerrel. kiderült ugyanis, hogy a berendezés többi része is kormos, így azt csak hosszabb ideig tartó üzemszünettel tudják kitisztítani. a vállalat legjobb szerelői éjjel-nappal dolgoznak a leállított, lehűtött, s most már hozzáférhető benzinbontó megtisztításán. a tervek szerint szerda délutánra kijavítják és üzembehelyezik. egyúttal a másik benzinbontót is megtisztítják, hogy elejét vegyék hasonló eset megismétlődésének. a gázellátás javulása a hét végére várható./mti/

--

bb 32. napirenden: a levéltári anyagok védelme - ülést tartott a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága

t -don gi -cz

1976. február 4.

a várostörténeti forrásanyagok megóvása, a ritka, sokszor felbecsülhetetlen értékű emlékek mentése sürgető feladat, mert jelenleg meglehetősen mostoha körülmények között tárolják a levéltári anyagokat. a bazilika pincéjében lévő iratok, dokumentumok pusztulnak; az itteni raktárak nedvesek, ahová az írásjeleket megsemmisítő szénmonoxid a megengedettnél nagyobb mértékben szivárog. a levéltárakról és a levéltári anyagok védelméről - a fővárosi levéltár igazgatójának beszámolója alapján - szerdai ülésén tárgyalta a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága.

a levéltári anyagok raktározásával kapcsolatban elmondták, hogy új tárolóhelyül a heinrich istván utcai templomépületet választották, ahol az igényeknek megfelelően már alakítják a helyiséget. a munkálatokat várhatóan ez év iii. negyedében fejezik be. a berendezési és felszerelési tárgyak - a levéltári állványzat, a butorok - egy része már a helyszínen van. ide helyezik el a bazilikai anyagot, valamint az egyedülálló értéket képviselő terv- és térképtári anyagot. ami a jövőt illeti: a levéltár végleges elhelyezésére, az új levéltári komplexum kialakítására az említett templomépületet jelölték ki, amelynek átalakítását, bővítését a következő esztendőben folytatják.

/folyt.köv./  
10.50/gi

- 21 -

11.20  
H

bb 32. /napirenden: a levéltári ... 1. folyt./g1

a fővárosi levéltár alapvető tevékenysége az iratanyagok őrzése, szakszerű kezelése, fertőtlenítése, rendszerezése és a kutatást elősegítő segédletek készítése. a rendezési munkák egy részét a heinrich utcai új raktárba szállított anyagoknál elvégezték, amelyekhez a korszerű dokumentálásnak megfelelő forrásfeltáró segédleteket is készítettek.

a levéltári értékű iratanyagok fokozottabb védelme érdekében korábban új iratkezelési rendszert vezettek be. a különböző intézményeknél, szervekknél szerzett tapasztalatok igencsak eltérőek voltak. az új iratkezelési rendszer bevezetése a legtöbb problémát a gazdasági szervekknél okozta. ezek többsége ugyanis - mint a beszámolóból kitűnt - nem rendelkezett szakképzett, a vállalati, szövetkezeti ügymenetet jól ismerő iratkezelési gárdával, amelynek meglétét a törvényes előírások feltételezték. ezeknél a szervekknél korábban általában nem is volt az iratkezelésnek felelős irányítója, felelős gazdája. a fővárosi és a kerületi tanácsok egyre nagyobb figyelmet fordítanak az ügyiratkezelésre. gondot inkább az okoz, hogy a legértékesebb iratok egy részét nem mindig helyezik el az irattárban, azokat - szabályellenesen - az ügyintézők és esetenként a vezetők is maguknál tartják. ennek hátulütője, hogy ez idővel fontos levéltári értékű iratok elkallódhatnak, megsemmisülhetnek.

a fővárosi levéltár igen magas szinten képzett gárdája közművelődési tevékenységét elsősorban közvetett formában fejti ki. közreadja a főváros történetére vonatkozó tudományos-népszerűsítő kiadványokat, a helytörténeti munkát segítő módszertani utmutatókat, forrásgyűjteményeket; emellett aktívan részt vesz a helytörténeti kiadványok véleményezésében, lektorálásában és szerkesztésében is. a levéltár tudományos és közművelődési tevékenységének kibontakoztatását egy sor értékes kiadvány jelzi. ilyen például a nivódijas, több nyelven megjelent „budapest rövid története”, című munkája.

a fővárosi levéltár tevékenységét az elmúlt esztendőben a szocialistakori források feltárása, a társadalmi és gazdaságtörténeti fejlődés vizsgálata határozta meg. ennek egyik eredménye a „források budapest múltjából”, című kiadványsorozat negyedik kötete. tavaly látott napvilágot az a dokumentumkötet, amely a budapesti nemzeti bizottság működését mutatja be. tudományos kutató tevékenységüket most is és ezután is folytatják. már dolgoznak a „források budapest múltjából”, című sorozat ötödik kötetének előkészítésén és a hatodik kötet tartalmi tervezésén. /mti/

-.-

10.55/g1

- 22 -

11.25

bb 33. elhunyt kanyár istván,

/s gi -cz

1976. február 4.

a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa, a párt és a munkásmozgalom régi harcosa. temetése február 9-én, hétfőn délután 15 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp ii. kerületi bizottsága  
magyar nemzeti bank mszmp bizottsága  
-.-

/mti/

bb 34. gázolt a kijelölt átkelőhelyen

/s gi -cz

1976. február 4.

eger belterületén keresztes sándor 48 éves kereskedő, helyi lakos személygépkocsijával nem adta meg az elsőbbséget és a kijelölt gyalogátkelőhelyen elgázolta bajnok lászló 61 éves nyugdíjas, egri lakost, aki olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. eljárás indult a személygépkocsi vezetője ellen. /mti/

-.-

bb 36. kulturális delegáció utazott moszkvába

ró gi -cz

1976. február 4.

dr. molnár ferenc kulturális államtitkár vezetésével szerdán delegáció utazott moszkvába az 1976. évi magyar-szovjet kulturális tárcaközi megállapodás tárgyalására és aláírására. /mti/

-.-

bb 37. megölte őket a szénmonoxid - a menyasszony és vőlegény tragikus halálos balesete

tragikus és egyben tanulságos baleset színhelye volt a napokban győr kertvárosának egyik vikendháza. burgert zoltán 30 éves győri mérnök menyasszonyával, a 21 éves fodor évával ródlizni ment február elsején a lány szüleinek vikendházához. a fiatal párt a szülők hiába várták haza. már csak holttestüket találták meg másnap a vikendházban. a rendőrségi vizsgálat megállapította, hogy a menyasszony és vőlegény halálát szénmonoxid mérgezés okozta. a ródlizás után feltehetően megpihentek a vikendházban, s begyújtották a propán-bután gáz-tűzhelyet. a kis helyiségnek nem volt szellőzése és így következett be a tragikus haláluk. /mti/

-.-

11.25/g1

- 23 -

12.25

bb 35. egészségnevelés a vakság leküzdéséért

t ró/gk gi -cz

1976. február 4.

Dr. Pesta László elnökletével szerdán ülést tartott az egészségügyi felvilágosítás társadalmi tanácsa. az egészségügyi felvilágosítási központban megtartott plenáris ülésen az egészségnevelésnek a vakság és a csökkentlátás leküzdésében betöltött szerepéről tanácskoztak.

Idén április 7-én lesz az egészségügyi világnap, amely ezúttal a vakság és csökkentlátás gyógyítását, megelőzését állítja középpontba. Dr. Bencsik Rózsa tanársegéd előadásában elősorban a szembetegségek felkutatásáról és az ezzel kapcsolatos felvilágosító munkáról beszélt. hazánkban éppúgy, mint a többi gazdaságilag fejlett államban, ritkán fordul elő a szemfertőzéses megbetegedés és a hiányos táplálkozás követő megvakulás. gyakran előfordul viszont felnőtten korban a kétszemes együttlátás hiánya, illetve az egyik szem látásélességének jelentős csökkenése. ennek oka a legtöbb esetben a gyermekkori kancsalság, éppen ezért felhívják az óvónők és a szülők figyelmét annak jelentőségére, hogy a gyermekekkel ilyen esetben forduljanak azonnal orvoshoz.

A tanácskozáson - amelyen az orvosokon és egészségügyi szakembereken kívül néhány más tárca képviselői is jelen voltak - nagy hangsúllyal szóltak arról, hogy az idejében felfedezett és rendszeresen ellenőrzött zöldhályog nem okoz szükségyszerűen vakságot. a zöldhályog a 40 éves kor fölötti lakosságnak 2-2,5 százalékát érinti, s ezért - az e megbetegedéssel kapcsolatos közfelfogás megváltoztatása mellett - szükséges lenne a 40 éves kor fölöttiek kötelező szűrővizsgálata: szemüvegrendeléskor a szemnyomás műszeres uton történő mérése. a szürkehályog okozta vakság műtéti uton a beteg általános állapotának veszélyeztetése nélkül megszüntethető. ennek ellenére a szürkehályog hazánkban is szerepel a vakságot előidéző okok között. a hazai vizsgálatok tanúsága szerint sokan nem vetik magukat alá a szükséges beavatkozásnak, holott a műtét gyógyulást ad.

az egészségügyi világnap szellemében széles körű felvilágosításra készülnek a szemsérülések megelőzése, valamint a korszerű elsősegélynyújtás érdekében is. felhívják a figyelmet különböző munkahelyeken, illetve az otthonokban a szemsérülést okozó veszélyforrások felszámolására, a balesetveszélyes gyermekjátékok árusításának megszüntetésére. az egyes munkahelyeken nagyobb figyelmet kell fordítani az előírt és rendszeresített védőfelszerelések felülvizsgálatára, alkalmazhatóságára és rendszeres viselésének ellenőrzésére. nagy hangsúllyal esett szó arról is, hogy a rendszeres alkoholfogyasztás és dohányzás együttesen kétoldali látóideggyulladásához, súlyosabb esetben látóidegsorvadáshoz vezet.

/mti/

11.30/gi

I még

- 24 -

bb 38. nívódíj - gépgyárban

vid.-kz gi -cz

1976. február 4.

negyedik alkalommal adtak ki nívódíjat a budapesti mezőgazdasági gépgyár debreceni üzemében. öt kategóriában tizenegy vállalati dolgozó vett át emlékplakettet és vele két-három ezer forintos jutalmat. a nívódíj pályázatra beküldött munkák a gyártmányfejlesztéssel, szerszámkészítéssel, valamint üzem és munkaszervezéssel kapcsolatban tartalmaznak hasznos javaslatokat. /mti/

-. -

bb 39. átadták rendeltetésének az üzemi audiológiai állomást győrről - tervezik a hallásvizsgáló hálózat kiépítését

vid.-ká gi -cz

1976. február 4.

a munkahelyi zajártalomból eredő halláskárosodás megelőzésére és gyógyítására fokozott gondot fordítanak győrről a város textilipari üzemeiben. szakemberek és társadalmi erők fogtak össze, hogy létrehozzák az audiológiai állomást. a győri textilüzemek rendelőintézetében most átadták rendeltetésének a hallásvizsgáló központot, amelyben a zajvizsgáló berendezéseken kívül a csendes kamrá is a gyógyítás szolgálatába állították. a csendes kamra tervét az audiológiai állomás szakorvosai dolgozták ki, az állami építőipari vállalat győri házgyárának dolgozója pedig társadalmi munkában készítette el. a kamra optimális feltételeket teremt a hallásvizsgálatokhoz, mivel teljesen kirekeszti a külvilág zaját.

az audiológiai állomás csendes kamrájában - amely az első ilyen berendezés a város rendelőintézeteiben - a napokban megkezdik a hivatásos gépkocsivezetők szűrését. a volán és az épü gépkocsiveetőinél vizsgálják meg, mennyiben rontja hallásukat a többórás rázkódás és gépkocsizugás. a vizsgálatokból következtetéseket vonnak le a fáradás és a balesetveszély-növekedés összefüggéseiről. az audiológiai állomás szakemberei tervezik, hogy a hallás megóvása érdekében hallásvizsgáló hálózatot hoznak létre. a vállalatok bevonásával a közeljövőben több győri üzemből hoznak létre hallásvizsgáló bázisokat. /mti/

-. -

11.35/gi

- 25 -

11.12.35  
M

bb 41. időjárásjelentés

/gi -cz

1976. február 4.

a meteorológiai intézet jelenti február 4-én, szerdán  
13 órakor: erősen felhős idő.

európa középső és nyugati részén már napok óta csendes, párással, néhány helyen ködös az idő. csak elszórtan keletkezik kisebb csapadék. a szovjetunió európai területén, valamint finnországban és svédországban igen hideg az idő. éjszaka a hőmérséklet több helyen mínusz 30, mínusz 35 fok alá süllyed. a következő 36 órában a kárpát-medencében folytatódik az erősen felhős, párással idő.

hazánkban kedden főként a dunántúlon erősen felhős, vagy borult volt az ég, keleten 2-8 órán át sütött a nap. a délnyugati országrészben néhány helyen gyenge hószállingózás is volt. a lehullott csapadék mennyisége azonban nem volt számottevő. a hőmérséklet csúcspontja az erősen felhős részekben mínusz 1, plusz 3, a kevésbé felhős északkeleti megyékben plusz 3, plusz 6 fok között váltakozott. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet északkeleten mínusz 8, mínusz 13, máshol általában mínusz 1, mínusz 6 fok között volt. szerda délelőtt országsszerte erősen felhős vagy borult volt az ég. elsősorban a dunántúlon többfelé gyengén havazott, helyenként havaseső esett. néhány helyről ködöt is jelentettek. a hőmérséklet 11 órára mínusz 2, plusz 1 fok között alakult.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke plusz 1.0 fok volt, a százéves átlagnál 1.1 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet plusz 2 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 767mm, alig változik.

várható időjárás csütörtök estig: jobbára erősen felhős idő. főként a dunántúlon elszórtan kisebb havazással, téssal. erősen párással levegő, néhány helyen köd. mérsékelt, időnként megélénkülő délkeleti szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában mínusz 2, mínusz 7 fok között, a kevésbé felhős északkeleti országrészben mínusz 10 fok körül. a legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön mínusz 1, plusz 3 fok között.

a duna vizállása budapesten: 270 cm. /mti/

T havas

12.45/gi

- 26 -

13<sup>40</sup>

bb 40. szolidaritás az angolai népi köztársaság antiimperialista harcával

vid.-kz gi -cz

1976. február 4.

szerdán a salgótarjáni kohászati üzemek több mint négyezer dolgozója röpgyűléseken nyilvánította ki szolidaritását az angolai népi felszabadítási mozgalom antiimperialista harcával. a salgótarjáni munkások levelet küldtek a hazafias népfront országos tanácsának, amelyben kifejezték tiltakozásukat az angolai népi köztársaságot ért fegyveres külföldi beavatkozás ellen és együttérzésükről, támogatásukról biztosították angola törvényes kormányát és népét. /mti/

-.-

bb 42. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 óráig

-cz/fné gi hgy

1976. február 4.

1. nagyarányú csatornázások budapesten
2. idegenforgalmi készülődés a balatonnál
3. könyvek a szovjetunióról
4. szünetel a nádaratás
5. munkaerő-mérleg
6. skanzen a hegysoron
7. sajtótájé. az egészségügyi minisztériumban
8. sasok a sumonyi tavaknál
9. medicor művek
10. bihari muzeum
11. táncházak pest megyében
12. csaló
13. nyolc nagyberuházás a nehéziparban
14. ifjúsági nap az általánosiskolákban
15. önkiszolgáló posták síófokon
16. számítógépek
17. ügyfélszolgálati iroda
18. szabályellenes másodállások
19. létesítmények vasutasoknak
20. modell-tervezés
21. terményszárítók csehszlovákiába
22. ongai csavargár
23. termelésfejlesztés a zalaegerszegi alumíniumiparban
24. miskolci hűtőház
25. folyami kotróhajó-gyártás
26. bizonytalan a zöldségtermesztés bács megyében
27. szolidaritási gyűlések
28. vasuti kisiklás

/folyt. köv./  
12.55/gi

- 27 -

13<sup>45</sup>

bb 42. /a belföldi ... 1. folyt./gi

29. rendőrségi hírek
  30. halálos baleset
  31. megfeszített munka szombathelyen
  32. fővárosi tanács vb ülése
  33. elhunyt kanyár istván
  34. gázolt
  35. egészségnevelés
  36. kulturális delegáció utazott moszkvába
  37. tragikus baleset
  38. nivódij-gépgyárban
  39. üzemi audiológiai állomás győrtől
  40. szolidaritási nagygyűlés salgótarjánban
  41. időjárásjelentés
  42. hirjegyzék
- /mti/

--

öb 43. rianások a balatonon

vid.-kz gi hgy

1976. február 4.

a jégmező alatt szunnyadó balaton az első napokban alig hallatta a „hangját”, az utóbbi napok enyhülése, az éjszakai és a nappali hőmérséklet-különbségek azonban végül is „szólásra bírta”, a repedező jégmező hangjelenségeit a környékbeli lakosok, a halászok, a nád- és a jégvágók „durrogás”, -nak nevezik. sokan azt mondják a rianásra: „beszél a balaton”, a repülőgépek hangrobbanására emlékeztető csattanást hárfákra emlékeztető éles pengő hang és csilingelés követi.

a balatonon az utóbbi napokban több 10-15 kilométeres hosszú rianás keletkezett. a partok vonalát hosszan követik a repedések, de a mélyebb területek jégmezőjét is pókháló-szerűen szabdalják át a rianások. egyes parti szakaszokon megkezdődött a jég torlódása is. körben a tó mentén naponta partőrök ellenőrzik a jég mozgását és figyelemmel kísérik a partfalak állapotát. /mti/

--

13.00-gi

- 28 -

*13.20*

bb 44. utcai botrányokozásért egy év hat hónapi szabadságvesztés

vid.-kz gi hgy

1976. február 4.

tizenegy évet töltött már börtönben - főként garázdaság miatt - hanuga istván 34 éves fülel lakos. a többszörösen büntetett előéletű férfi teljesen az alkohol rabja volt, tavaly júniusban két munkatársával együtt ismét italozni kezdett székesfehérvár belvárosában, az egyik főutvonalra nyíló utca sarkán. először csak alkalmi ivócimboráival bonyolódott vitába, majd igyekezett a forgalmas utca járókelőit is megbotránkoztatni. trágár szavakat ordított, üvegeket vagdalt a falhoz, megjegyzéseket tett. „műsorának”, - amely egyébként csaknem másfél órát tartott -, a rendőrségi gépkocsi megérkezése vetett véget. hanugát a kijózanítóba szállították, majd a bíróság előtt felelt a botrányokozásért.

a székesfehérvári megyei bíróság fellebbezési tanácsa - ahova a vádlott perorvoslata során került az ügy - hanuga istvánt jogerősen egy év hathónapi szabadságvesztésre, valamint a közügyektől való három évi eltiltásra ítélte. elrendelte a kényszerelvonókezelést is. hanuga istvánt ezuttal vetik alá egyébként tizedik alkalommal az alkohol-elvonó kezelésnek. /mti/

--

bb 45. a technika és a természet kölcsönhatása - megkezdődött az alpokalja természetkutató feltárása

vid.-kz gi hgy

1976. február 4.

házánk legnyugatibb tája, az alpokalja tanulmányozására széles körű kutatómunka kezdődött. a bakony, a mecsek és a hortobágy után ennek a vidéknek is megrajzolták a komplex természeti képét. hová tartozik vas megye teljes területe, továbbá a göcsej, a hetés és a régi sopron megye répcéttől nyugatra eső része. a szombathelyi savaria muzeum irányításával folyó többéves kutatómunka a terület fejlesztését, hasznosítását, szebbé tételét, védelmét is szolgálja. a különböző egyetemek, kutatóintézetek, muzeumok szakembereiből álló kutató-kollektíva feltárja az alpokalja, föld és élettörténetét, földrajzi viszonyait, növénytakaróját, állatvilágát, természet- és környezetvédelmi problémáit, természeti adottságait és idegenforgalmát, a táj helyét az irodalomban és tudományos kutatásainak történetét.

/folyt.köv./  
13.15/gi

- 29 -

*13.15*

bb 45. /a technika és a ... 1. folyt./gi

érdekesnek ígérkezik a kultúra, a technika és a természet kapcsolatai és tükröződései című téma, amelyben tanulmányozzák a természet a művészetben és a művészet a természetben viszonyokat. megismerik a természet hatását a helyi technikákra és a technika alkalmazkodását a helyi adottságokhoz. a táj és az urbanum harmóniájával, és a modern technika káros hatásaival is foglalkoznak.

az összegyűjtött anyagokból, dokumentumokból muzeumi szakgyűjteményeket hoznak létre, s az eredményeket különböző folyóiratokban, szaklapokban publikálják. /mti/

-. -

bb 46. a lakásszövetkezetekről tárgyalt a vas megyei tanács vb  
vid.-kz gi hgy 1976. február 4.

a lakásépítő és fenntartó szövetkezetek működésének tapasztalatait vitatta meg szerdán szombathelyen a vas megyei tanács végrehajtó bizottsága. a megyében, mint rámutattak, jelenleg 26 jóváhagyott alapszabállyal rendelkező lakásszövetkezet működik. a szervezésükben a negyedik ötéves tervben 396 lakás épült fel, s több mint kétszáz lakás építését kezdték meg. szombathelyen öt, sárváron három, kőszegen, körmenden és cellödömölkön két szintes épületeket hoztak létre. a lakások két-három szobásak, alapterületük 50-től 74 négyzetméterig váltakozik.

a lakásszövetkezetek közül 22 foglalkozik fenntartó feladattal. ennek ellenére nem tekinthető megoldottnak az épületek felújítása, javítása, karbantartása. a szövetkezetek kérésére e gondok részbeni megoldására a szombathelyi építőipari szövetkezet évi 5-6 millió forint értékű felújító munkát vállalt. az eddiginél nagyobb segítséget kérnek a lakásszövetkezetek a tanácsoktól az épületek műszaki átvételekor és a garanciális javítások elvégzésénél is.

gondot okoz a szövetkezetek elaprózottsága is. a tagság sok kérdésben közömbös, magára hagyja a vezetőséget. célszerű lenne, s erre már történt is javaslat, a szövetkezetek egyesítése, mert csak ezzel tudják megteremteni a hatékonyabb munka feltételeit.

/foly.köv./  
13.25/gi

- 30 -

P 14 -

bb 46. /a lakásszövetkezetekről ... 1. folytó/gi

a megyében az v. ötéves tervben a lakásszövetkezetek szervezésében mintegy 1200 lakás épül. a munkák zömének elvégzésére már megkötötték a kivitelező vállalatokkal az előzetes megállapodásokat a tervezett lakásokból jelenleg már több mint kétszáz épül, 112 pedig az előkészítés stádiumában van.

a megyei tanács vb értékelve a lakásszövetkezetek megnövekedett szerepét, a továbbiakban is megfelelő segítséget nyújt feladataik ellátásához, problémáik megoldásához. /mti/

-. -

bb 47. 100 millió forintos rekonstrukció az ercsi cukorgyárban  
vid.-kz gi hgy 1976. február 4.

az ercsi cukorgyárban szerdán befejeződött az eddigi leg-hosszabb cukorgyártási kampány. a 150 napos üzemelés alatt összesen 237 ezer tonna répát dolgoztak fel és 18 ezer tonna cukrot gyártottak. a leállás után 100 millió forintos beruházással korszerűsítik a nyolcvan éves ercsi cukorgyárat. a következő időnyig új diffúziós rendszert, présállomást, mészállomást és répatovábbító szállítórendszert építenek ki, s ezzel 30 százalékkal növelik a feldolgozási kapacitást. a korszerűsítéssel a jelenlegi 160 tonna helyett naponta 200 tonna répát tudnak majd feldolgozni. jól haladnak a mezőgazdasági szerződéskötések is, az ercsi cukorgyár 1976-ra 9 ezer hektár cukorrépa vetésterületre kötött szerződést, zömmel fejei megyei gazdaságokkal. /mti/

-. -

bb 48. szovjet prospektuskiállítás szegeden  
vid.-kz gi hgy 1976. február 4.

szerdán a szegedi technika házában szovjet prospektus-és katalógus-kiállítás nyílt. a szovjetunió magyarországi kereskedelmi képviselete ezúttal elsősorban az elektromos készülékekről-, mezőgazdasági-, hűtő-, szivattyuszerszám-gépekről, nyomdai berendezésekről összeállított katalógusokat mutatott be. /mti/

-. -

13-45/gi

-31-

P 14 25

bb 49. elsőrendű feladat a lakásépítés bács-kiskunban - a megyei tanács jóváhagyta 5. ötéves gazdálkodási tervét

vid.-kz gi hgy

1976. február 4.

a bács-kiskun megyei tanács szerdai ülésén tárgyalta meg és hagyta jóvá a megye 5. ötéves, valamint az 1976. évi költségvetési és fejlesztési tervét. a megye összesen 15 milliárd forinttal gazdálkodik 1980-ig. ennek kétharmadát, mintegy tiz milliárd forintot a meglévő és a jövő években létesülő tanácsi intézmények működésére, fenntartására és felújítására, az ellátási színvonal javítására fordítják. a további ötmilliárdot újabb beruházásokra, fejlesztésekre költik el.

a megyében továbbra is elsőrendű feladat a lakásépítés. az elmúlt öt év 20.000-es lakásépítési tervét túlteljesítette a megye, és 21.700 családi otthon épült fel 1971. óta. erre az eredményre alapozva a következő öt évben még több, összesen 25.000 lakás felépítését határozta el a megyei tanács. a program megvalósítását segíti az új kecskeméti házgyár termelése, amely azonban még körültekintőbb előkészítő munkát követel meg az illetékes tanácsoktól. az állami célcsoportos lakásberuházásokhoz kapcsolódó új létesítmények, iskolák, óvodák, bölcsődék, kereskedelmi egységek létesítésére közel egymilliárd forintot költöhet majd a megye.

egészségügy-fejlesztésre 746 millió forintot használnak fel 1980-ig. felépül az új kecskeméti megyei vezető kórház, más városok kórházait pedig bővítik. több mint 200 általánosiskolai tanterem, és 734 „tanyai”, diákotthoni hely is létesül. ezzel befejeződik a tanyai iskolák körzetesítése. jelentősen javítják az ipari szakmunkásképzés feltételeit is. a közművelődési célokra jutó összegből egyebek között megoldják a megyei könyvtár korszerű elhelyezését. /mti/

.-.

14-30

-32-

bb 53. hazánkba érkezett a zöld-foki köztársaság köztársaság miniszterelnöke

t ró/gk gi hi hgy

1976. február 4.

szerdán a fellobogózott ferihegyi repülőtéren katonai tiszteletadással fogadták pedro pirst, a zöld-foki köztársaság miniszterelnökét, aki lázár györgynek, a minisztertanács elnökének meghívására hivatalos látogatásra érkezett hazánkba. a kormányfő kíséretében érkezett eduardo santos, a második katonai körzet parancsnoka, leonildo monteiro, az energiaügyek és a természeti források országos igazgatója, dr. manuel duarte, a köztársaság főügyésze, és enrico varisimo, a tájékoztatásügyek országos igazgatója. pedro pires és kísérete fogadására megjelent lázár györgy, a minisztertanács elnöke, keserü jánosné könnyűipari miniszter, nemeslaki tivadar kohó- és gépipari miniszter, marjai józsef külügyi államtitkár, politikai és társadalmi életünk más ismert személyiségei. /mti/

.-.

14.00/gi

- 33 -

14-35

bb 50. újabb száz millió forintos beruházás a szolnoki cukorgyárban

vid.-kz gi hgy

1976. február 4.

a szolnoki cukorgyárban, az eddigi leghosszabb feldolgozási idény után megkezdődött a gépek és berendezések nagy karbantartása, felújítása. a tíz év alatt végrehajtott több mint egy milliárd forint értékű technológiai rekonstrukció után, az idén újabb 100 millió forintot fordítanak beruházásokra. üzembe helyezik a gyár két új kazánját, az urebetin takarmánygyártó üzemét, a szeletraktárt, fejlesztik, üzembiztosá teszik a szennyvízrendszert és körülbelül tízennyolc-husz millió forintot költenek egyedi gépek beszerzésére, korszerűsítésére. szociális téren hatszáz adagos üzemi konyha és tíz vállalati lakás épül. /mti/

-.-

bb 51. kismamák iskolája dunaujvárosban - ipari televízió ellenőrizhetik, mit csinál a gyerek

vid.-kz gi hgy

1976. február 4.

dunaujvárosban, a munkás művelődési központban szerdán megkezdtek a kismamák klubja foglalkozásait. a klub keretében 18, gyermekgondozási segélyen lévő kismama egy év alatt végezheti el az általánosiskola VII-VIII. osztályát. a foglalkozásokat hetente négy délután tartják a dolgozók iskolája ugynevezett blokkosított tanterve alapján. az anyák gyermekeikkel együtt mennek a munkásotthonba, ahol a gyerekeket „házi óvodában”, foglalkoztatják. a tanórák alatt az édesanyák a kulturház ipari televízió-hálózatán át figyelemmel kísérhetik, mit csinálnak a gyerekek.

a „kismamák klubja”, az esti iskola mellett szakmai továbbképzést is tart gyors-és gépirók részére, hétfőnként ismeretterjesztő előadásokat rendeznek gyermeknevelési, orvosi, lakberendezési témákról, és kézimunka tanfolyamot is indítottak. a kismamák klubjában dunaujvárosi üzemek összesen 80, gyermekgondozási segélyen lévő dolgozója jár rendszeresen. /mti/

-.-

14.15/gi

- 34 -

gy / 14-45

bb 52. a megye idegenforgalmáról tanácskozott a tolna megyei tanács végrehajtó bizottsága

vid.-kz gi hgy

1976. február 4.

- termál motelt építettek a dombóvár határában lévő gunarasi melegvízű strandfürdő és hétvégi üdülőtelepen. a tízennyolc szobás motelt - előreláthatólag - május elsején nyitják meg - közölték szerdán a tolna megyei tanács végrehajtó bizottságának szekszárdi ülésén. a megye idegenforgalmi helyzetével foglalkozó tanácskozáson a továbbiakban rámutattak, hogy tavaly az előző évinél lényegesen több, együttesen mintegy ötvenezer vendég szállt meg a megye idegenforgalmi szálláshelyein. különösen megnőtt a szekszárdi turista szálló, valamint a szekszárdi és a dombóvári motel forgalma. ezek továbbfejlesztésére törekednek, a lehetőségeken belül, mivel a külföldiek is kezdik felfedezni a tolnai tájak szépségét, köztük a holt-duna menti dombori vikendtelepet.

a tapasztalatok szerint, a tolna megyébe irányuló idegenforgalom természetes vonzerejét a gemenci rezervátum látogatásának lehetősége adja. jelenleg azonban tisztázatlan gemenc táj- vagy természetvédelmi területté nyilvánításának ügye, s abban az idegenforgalom helye és szerepe. a testület úgy határozott, hogy szükségesnek tartja a gemenci idegenforgalom fejlesztését és feltételeinek korszerűsítését. /mti/

-.- T vad

bb 54. új készülék a tesztkérdések megbízható értékelésére - 20 perc helyett 5 másodperc alatt „válaszol”,

vid.-kz gi hgy

1976. február 4.

tesztkérdések megbízható értékelésére hazai, de nemzetközi viszonylatban is figyelmet keltő készüléket szerkesztett a pécsi megyeszervezet vállalat, amely az elmúlt években az országosan elterjedt kaputelefon-családdal tette széles körben ismertté nevét.

a világszerte egyre jobban terjedő tesztvizsgáztatás új távlatokat jelent a pedagógia számára. tudományos igényű objektív módszert vezet be az oktatás és a tanulás folyamatába, amennyiben lehetővé teszi mindkettő eredményességének, hatékonyságának folyamatos, vagy bizonyos időszakokban történő mérését. a pécsi orvostudományi egyetemen 1972 óta alkalmazzák ezt a vizsgaformát.

a vizsgafüzetek javításában kezdettől komoly nehézségek voltak. szükségessé vált több személy bevonása, és csak többszörös kontrollal kaptak megbízható értékeléseket. ezért az egyetem elektronikus szakemberek segítségét kérte egy olyan tesztértékelő gép szerkesztéséhez, amely képes a hibás válaszokat gyorsan és megbízhatóan összesíteni.

/folyt. köv./  
14.30/gi

- 35 -

14.30

bb 54. /uj készülék ... 1. folyt./gi

három évvel ezelőtt dr. bartha árpád, a műszaki főiskola villamosmérnöke szerkesztett egy készüléket, amely a vizsgafüzetekhez csatolt perforált értékelőlapokon a hallgatók helyes válaszait a fényátírást alapján egy elektromechanikus számológéppel összegezte. az uttoró jellegű munka sem hozott kielégítő megoldást, a konstrukció gyakorlati kivitele és a vizsgáztatásban történő alkalmazása több problémát vetett fel és így gyártására nem kerülhetett sor.

az egyetem kérésére egy évvel ezelőtt a pécsi megyeszer is bekapcsolódott a programba. a vállalat kiváló műszaki kollektívája nyolc hónap alatt egy olyan készüléket szerkesztett, amely minden igényt kielégít.

az exatest fantázia nevet viselő elektronikus tesztlap kiértékelő gép - az előzetes kódolás alapján - a vizsgafüzetben mellékelt értékelőlapon „számolja”, össze a kérdésekre adott helyes válaszokat és mindjárt jelzi is közvetlenül leolvasható számok alakjában. 120 vizsgakérdés értékelését öt másodperc alatt el tudja végezni. az eddig használt perforált műanyag sablonokkal ez a munka egy javító számára kb husz percet vett igénybe.

a gép 220 voltos hálózati feszültségről működik. fogyasztása nem éri el egy 60 wattos izzólámpa fogyasztását sem, ezért üzemeltetése igen gazdaságos. az esztétikus kivitelű készüléknek mindössze egy kapcsolója van, tehát a kezelése rendkívül egyszerű. mérete - miniatűr elektronikus alkatrészek felhasználásával - meglepően kicsi, leghosszabb oldala sincs 40 cm. a helyes válaszok összegzésén kívül bizonyos statisztikai feladatok elvégzésére is alkalmas.

a pécsi orvostudományi egyetem és a készülékeket szerkesztő vállalat vezetőinek véleménye szerint egyetemi, főiskolai, de középiskolai oktatók számára is sok értékes időt takaríthat meg az exatest. ezenkívül segítséget jelenthet a kresz vizsgalapok kiértékelésében is.

a megyeszer máris felkészült az itthon és az ország határain kívül egyaránt hiányolt készülék sorozatgyártására./mti/

.-.

14.35/gi

- 36 -

bb 55. a kiegyensúlyozott ellátás tennivalói - a vas-műszaki kereskedelem vezetőinek országos értekezlete

t kf/gk gi ie hgy 1976. február 4.

a kereskedelem irányítóinak tanácskozása után a központi feladatok végrehajtása érdekében most szakmánként is megbeszéljük a lakosság kiegyensúlyozott ellátásának legfontosabb tennivalóit. az első szakmai tanácskozást, a vas-műszaki kereskedelem vezetőinek országos értekezletét, szerdán tartották a belkereskedelmi minisztériumban. gábor pál főosztályvezető beszámolója alapján értékelték az ágazat munkáját, megvitaták az ellátás fogyatékosait és meghatározták az elsőrendű teendőket.

a minisztérium szerint a vasáruforgalom tavalyi 10 százalékos növekedésén és a műszaki cikkek 21 milliárd forintos rekordforgalmán belül javult a szerszám-, a kigép-, a szilárd tüzelésű kályha-, a gázkészülék- és a háztartási felszerelési cikkellátás, kevésbé sikerült viszont kielégíteni az igényeket az építkezésekhez szükséges vasárukból. a vállalatok munkájának elemzése azt mutatta, hogy az ipari háttér és az importlehetőségek az eddiginél jobb kínálatra adnának alapot, sok vállalat azonban a lakosság jó ellátását, ha nem készletszintjét tartja szem előtt. a szakmai idei 2.3 milliárd forintos - a tavalyinál 31 százalékkal magasabb - nyitó készlete, az ipar 15 százalékos többletvállalása és a nemzetközi megállapodások alapján ugyancsak 15 százalékkal növelhető szocialista import megfelelő árufedezetet nyújt magasabb igények kielégítéséhez is. a biztonságosabb ellátáshoz hozzájárul a termékkforgalmazás új rendje - egyes cikkekben a központi gazdálkodás -, amely szerint a belkereskedelem egyebek között a tavalyinál ötezerrel több fűrdőkádat kap, s kijelölt vállalatai közvetlenül a termelők-től szerezhetnek be kohászati termékeket.

↳ nem

az áruellátás további javításának fontos tartaléka a kereskedelmi és az ipari vállalatok kapcsolatának továbbfejlesztése. a minisztérium kívánatosnak tartja, hogy a kereskedelmi és az ipari vállalatok egyeztessék középtávu terveiket - ennek alapján kössenek megállapodásokat is -, az üzemek időben tájékoztassák a kereskedelmet a lakosságot érintő gyártmányfejlesztési elképzeléseikről, s viseljék közösen az új cikkek bevezetésével járó kockázatot. a kgm döntése értelmében egyébként a jövőben a gazdaságtalan cikkek termelésének megszüntetéséről a kereskedelem egyetértésével határoznak. közösen kell gondoskodniuk a forgalomban lévő termékekhez szükséges pótalkatrészekről, s általában az alkatrészek és a napi tömegcikkek teljesebb választékáról, valamint az apró fémtömegcikkek fokozottabb előrecsomagolásáról.

/folyt. köv./  
14.55/gi

- 37 -

15<sup>00</sup>

16 41

bb 55. /a kiegyensúlyozott ... 1. folyt./gi

a minisztérium fontos feladatnak tartja a kereskedelmi vállalatok együttműködését, az értékesítési munka fejlesztését is. gyakori, hogy egy-egy vállalatnak fölösleges készletei vannak olyan cikkekből, amelyek más területen hiányoznak. ezért megszervezik például a kereskedelmi vállalatok készleteinek kölcsönös cseréjét. javításra szorul a kereskedelem minőségátvétele munkája is. előfordult például, hogy egy nagykereskedelmi vállalat nem vett át minőséghibás magnetofonsorozatot, ugyanazt egy másik vállalat megvásárolta. a minisztérium javaslatára július 1-től országos egységes szakmai minőség-átvevő szervezet hoznak létre. a magánépítkezők anyagbeszerzésének megkönnyítésére, biztonságára a tűzép-hez hasonlóan - vele együttműködve - bevezetik a vasárnap bolti előjegyzési rendszerét, s így az építkezéshez szükséges minden anyag, szerelvény együtt, egy időben rendelhető meg. az utóbbi években gyakori az is, hogy a kereskedelmi vállalatok egy része, nem törődve az ellátásért való felelősséggel, meghatározott tevékenységi körét újabb cikkekkel egészíti ki. ennek megszüntetésére a minisztérium az idén a fővárosban - ahol amúgy sem kielégítő az iparcikkhálózat kapacitása - felülvizsgálja szakma kis- és nagykereskedelmi vállalatainak üzletkörét.

az értekezleten szóba került, hogy a belkereskedelmi fejlesztési állami támogatással folytatják a budaörsi koordinált raktár építést, s hasonló beruházás kezdődik miskolcon. az elmúlt időszakban jelentősen már az idén támogatásban részesítik a raktárhálózat technikai fejlesztését is. anyagi segítséget - 40 százalékos támogatást - kapnak a vállalatok az iparcikk-áruházhálózat bővítéséhez. a tervek szerint budapesten barkács szakáruházak létesítenek, a vidéken épülő iparcikk-áruházakban pedig vas-műszaki osztályt rendeznek be. a minisztérium az igények kielégítéséhez szükségesnek tartja, hogy vidéki nagyvárosokban, üdülőtérületeken az állami és a szövetkezeti kereskedelem saját erőből is minél több kertészeti kisáruház, barkácsboltot hozzon létre. ehhez az anyagi erők egyesítése érdekében célszerűek a kis- és nagykereskedelmi vállalatok, az állami és a szövetkezeti szektor társulásai. /mti/

... lehetőségei kedvezőbbek az  
előző tervidőszakénál.

15.00/gi

- 38 -

16<sup>00</sup>

bb 56. eltemették a szászvári gázkitörés áldozatait

vid/um kz hgy

1976. február 4.

mély részvétellel kísérték utolsó útjára a múlt hét péntekén, a szászvári bányauzemben bekövetkezett gázkitörés négy áldozatát. kedden izményben bálint lászlót, nagymányokon guth jánost temették el. szerdán délután mázán kádár ferencről, györén pedig sebestyén lászlótól vettek végső búcsút a családtagok, a vállalat vezetői és a bányászársak képviselői./mti/

-.-

szrkesztőségek figyelmébe!

tájékoztatásul közöljük, hogy kádár jános budapesti látogatásáról az esti órákban - előreláthatólag - 19-20 óra között - adunk 4-5 flekkes anyagot./mti/

bb 57. a kpm és a borsod megyei tanács vezetőinek megbeszélése  
miskolcon

vid/um kz hgy

1976. február 4.

szerdán, miskolcon, a megyei tanács székházában - rődönyi károly közlekedés- és postaügyi miniszter, valamint dr. ladányi józsef, a borsod megyei tanács elnökének vezetésével megbeszélést tartottak a kpm illetve a borsod megyei tanács vezetői. a tanácskozáson részt vett és felszólalt dr. bodnár ferenc, a megyei pártbizottság első titkára is.

a tanácskozáson a megye vezetői elmondották többek között, hogy nincs megnyugtató módon rendezve többek között a gépkocsi szervizhálózat fejlesztése. három szervizállomás építése maradt el az előző ötéves tervben. ezek megépítésére kértek lehetőséget ebben a tervciklusban. szóvá tették, hogy nincs megoldva a hejőcsabai cementgyárba a nyersanyagszállítás. a feldolgozáshoz szükséges nyersanyagot tehergépkocsikkal szállítják az agyagbányából - ez viszont keresztezi a miskolc-budapest közötti 3-as számú főközlekedési utat. a kpm illetékesei elmondották, hogy az utvonalon négy nyomtávura történő bővítésével és felüljáróval oldják meg ezt a gondot. szóltak arról is, hogy még az idén megkezdik a gömöri felüljáró építését, amelyet a tervek szerint 1977 végére befejeznek. miskolc közlekedésének korszerűsítéséhez tartozik az is, hogy az „egyutcsás” közlekedés megszüntetésére ebben az ötéves tervben hozzáfognak az északi tehermentesítő ut építéséhez.

/folyt.köv./

- 39 -

15.40/um

16<sup>05</sup>

bb 57. /a kpm és a ...folyt./um

megállapodás született, hogy az ugynevezett bodrogi kisvasut sáros-patak-zemplénagárd közötti szakaszát megszüntetik és év végén, a forgalmat közútra terelik át. továbbra is működik majd a vadregényes hegyközi tájra, füzérkomlósra vezető keskeny nyomtávú vonalszakasz. ennek a sátoraljaujhelyen át vezető részét - az utkorszerűsítéssel együtt - 1977-ig megoldják. sor kerül a miskolc tiszai pályaudvar átépítésének megkezdésére is. erre a célra ebben az ötéves tervben százmillió forint áll rendelkezésrem a tanácskozáson megállapodtak abban is, hogy az adott lehetőségeken belül gyorsítják a leromlott állapotban lévő borsodi utak korszerűsítését. megvizsgálják leninváros térségében a közúti és vasúti forgalomban jelentkező nehézségeket és megoldást keresnek a szerencsi állomás melletti sorompó közlekedési problémáinak megszüntetésére is. az utóbbi helyen naponta átlagosan tizenöt órán át tartják zárva a vasut- és közut szintbeni kereszteződésénél a sorompót. megoldást nyer az évek óta napirenden szereplő ózdi vasúti állomás ügye is. az állomásépület rekonstrukciójának tervezését megkezdtek. /mti/

--

bb 58. dr. simon pál

k sb/tr um ie hgy

1976. február 4.

nehézipari miniszter szerdán hazaérkezett lipcséből, ahol részt vett a kgst országok vegyipari minisztereinek értekezletén. a tárgyalásokon jóváhagyták azt a vegyipari terméklistát, amit az 1980 utáni hosszútávú termelési integrációban vesznek alapul. /mti/

--

bb 59. elhunyt öz. h. h. ferencné

vid/um kz hgy

1976. február 4.

hetvennégy éves korában elhunyt öz. h. h. ferencné, a „szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa, aki 1932 óta volt tagja a pártnak. temetése február 9-én - hétfőn - 14 órakor lesz a nyíregyházi északi temetőben.

az mszmp nyíregyháza városi bizottság

/mti/

15.45/um

--  
- 40 -

16<sup>10</sup>

bb. 60. segítséget az életkezdéshez - az állami gondozottak helyzetét vizsgálták a csongrád megyei népi ellenőrök

vid kz/il hgy

1976. február 4.

a csongrád megyei nevelő otthonokban több mint ezerszáz gyermeket gondoznak. rajtuk kívül hatszáz állami gondozott nevelőszülőknél próbálja megtalálni új családját. helyzetüket vizsgálva a csongrád megyei népi ellenőrök úgy találták, hogy az otthonok általában zsúfoltak. az e célt szolgáló épületek bővítésére és felújítására szorulnak. a társadalmi szervezetek a szocialista brigádok az oktatás, a nevelés jobb feltételeinek megteremtéséhez, az igazi család pótlásához sok segítséget nyújtottak az elmúlt években. a nevelőotthonokban most a művelődési és sportolási lehetőségek javításához várják a társadalom további segítségét.

az állami gondozott gyermekek helyzetének javítására az illetékesekhez mintegy husz javaslatot jutattak el a népi ellenőrök. többek között szorgalmazzák, hogy a nevelőotthonokból kikerülő fiatalok további sorsát is kísérik figyelemmel. a család gondoskodása nélkül, az életbe kerülő fiataloknak ugyanis a lakás biztosításához, a munkába álláshoz, a továbbtanuláshoz egyaránt szükséges lenne a jó tanács. a megkeresett fizetés beosztásához, a baráti körök megválasztásához szintén nem ártana a tapasztalt felnőttek, az egykori nevelők vagy a társadalmi szervezetek aktívainak segítése. az állami gondozás közvetlen megszűnése után az életkezdéshez szervezett jogszabállyal is rendezett körülmények megteremtését sürgetik a népi ellenőrök. /mti/

--

bb. 62. belföldi választékbővítés - új külföldi megrendelők - a fővárosi kézműipari vállalat sajtótájékoztatója

t ol/tm/ie/il hgy

1976. február 4.

öt esztendő alatt 50 százalékkal emelkedett a termelési érték, a iv. ötéves terv négy milliárd 611 millió forintos előirányzatát ötmilliárd 20 millió forintra teljesítették a fővárosi kézműipari vállalat dolgozói. /folyt.köv./

- 41 -

1400

bb. 62./belföldi .... folyt./11

az 1976. tavaszi-nyári divatbemutatóval egybekötött szerdai sajtótájékoztatón dr. bossányi györgy igazgató elmondta, hogy a múlt évi 400 millió forintos exportból körülbelül 70 százalékot tettek ki a szocialista országokba irányuló szállítások. ez egyébként azt is jelenti, hogy egyre több kézműipari terméket helyeznek el külföldön, s a választékbővítő törekvések nyomán számos új megrendelést is szereztek. az előző terv-időszak tőkés export előirányzatát mintegy tíz százalékkal teljesítették túl. jelentős eredményként könyvelhetik el, hogy ma már a belkereskedelmi választékbővítést és az export-feladatok teljesítését jól segítik az utóbbi években az ipar szegény vidékeken telepített kis- és középüzemek. a vállalat legjelentősebb beruházása a decemberben átadott barcsi fonalfeldolgozó és hurkoló üzem, ahol évenként 90-100 tonna kötöttáru készül. az v. ötéves tervidőszakában a belföldi kínálat bővítése mellett az exportforgalom növelésére új vevőkör megszerzésére helyezik a fő súlyt. ennek érdekében tovább korszerűsítik a gépparkot, új technológiákat vezetnek be. továbbra is nagy fontosságot tulajdonítanak a társadalom-politikai feladatok megoldásának amiben eddig is szép sikereket értek el; a vállalatnál 3500 csökkent munkaképességű dolgozót és hatezer bedolgozót foglalkoztatnak.

a tavaszra-nyárra ajánlott kollekcióban a főszerepet a kosztümök és ingruháknak kapták. a szoknyák egyenesek, vagy lefelé enyhén bővülnek, divatosak lesznek a huzatruhák is. a színskála élén a fekete és a fehér áll./mti/

..-

bb. 61. európa költészete nemzetközi zsebkönyvek  
- a könyvkiadás tervéről tárgyalta a nyomda-, a papiripar és a sajtó dolgozói szakszervezetének központi vezetősége

i ol/fe/ie/il hgy

1976. február 4.

a könyvkiadás v. ötéves tervkonceptiójáról tárgyalt szerdai ülésén a nyomda-, a papiripar és a sajtó dolgozói szakszervezetének központi vezetősége. dr. gábor viktor, a kiadói főigazgatóság vezetője egyebek közt arról tájékoztatta az ülés résztvevőit, hogy az elmúlt öt esztendőben a magyar könyvkiadás összességében egyenletesen, néhány ágazatában dinamikus fejlődött, hatékonyan szolgálva a párt kulturpolitikáját.  
/folyt.köv./

- 42 -

16.30/11

1410

bb. 61./európa ....1. folyt./11

nemcsak a kiadott művek, hanem a könyvek példányszáma is messze túlhaladta a megelőző éveket. az igényekre tekintettel legdinamikusabban az ismeretterjesztő művek kötet- és példányszámemelkedések, s bár nagyon sok gyermek és ifjúsági könyv látott napvilágot, a könyvpiacra mégsem bizonyultak elégségesnek. különösen örvendetes, hogy a könyv-forgalom csaknem megduplázódott az üzemi munkásság, és több mint kétszeresére nőtt a falusi lakosság körében. a könyvkiadók szinte kézzel foghatóan érzékelik a párt közművelődési határozatának hatását, mint az előadó mondotta: megváltozott a könyvek körüli atmoszféra, az állami és mozgalmi vezetők mindenütt saját ügyüknek tekintik a könyvek útjának egyengetését.

a magyar könyv egyébként jelentős pályát futott be külföldön is; 97 országba jutottak el az újabb kiadott klasszikus és modern művek, amiben nem kis része van az exportkínálat igényes tematikai összeállításának. éppen ezért a továbbiakra nézve is fontos feladatként jelölte meg az előadó a politikai, szakmai és művészi szempontból egyaránt még igényesebb válogatást, a műhelymunka színvonalának javítását, s azt, hogy az ismeretterjesztő művek tartsanak lépést a tudomány mai színvonalával. gondot okoz, hogy a nyomdai és kötészet kapacitás a rekonstrukció ellenére sem képes időben kielégíteni az igényeket, különösen a szedésigényesebb művek esetében.

a kereslet további növekedésével a teljesítőképesség jelenlegi helyzetével és a papirfelhasználási keretekkel is számolva 1976 és 1980 között a kiadásra kerülő művek számát 10, a könyvek példányszámát 30, a könyvforgalmat 35, a felhasznált papir mennyiségét pedig 30-35 százalékkal növelik. ezen belül az átlagot meghaladó mértékben fokozzák a politikai és társadalmi, a gyermek- és ifjúsági, valamint az idegennyelvű és a szakkönyvek kiadását. további lépéseket tesznek annak érdekében, hogy a nagy példányszámú olcsó népszerű sorozatok a jelenleginél is nagyobb teret kapjanak a könyvkiadásban. új sorozat indul „nemzetközi zsebkönyv”, címmel. gondosabban válogatnak az élő magyar irodalom alkotásai között, s helsinki szellemében több szocialista ország közös vállalkozásaként tervezik az „európa költészete”, című sorozat megindítását, amibe várhatóan bekapcsolódnak nem szocialista országok is. több figyelemreméltó terv között is igényes vállalkozásként az akadémiai kiadó tervbe vette a 40 kötetes nagylexikon megjelentetését, a zrínyi kiadó pedig a II. világháború 12 kötetes történetének kiadására készül. a művészeti könyvkiadás az eddigieknél is nagyobb teret szentel a XX. századi magyar művészetnek, s kapcsolódva az iskolai művészettörténeti oktatáshoz, nagy példányszámú olcsó, album sorozat megjelentetését tervezik./mti/

..-

- 43 -

16.35/11

1440

bb. 63. megkezdődtek a magyar-zöldfoki tárgyalások

t ro/gg/hi/il la

1976. február 4.

Szerdán pedro pires, a zöldfoki köztársaság miniszterelnöke látogatást tett a parlamentben Lázár Györgynél, a minisztertanács elnökénél. a két kormányfő közötti kötetlen, baráti eszmecsere után a küldöttségek tárgyalásával folytatódott pedro pires magyarországi programja.

a magyar tárgyaló delegációt Lázár György vezette, tagjai voltak: dr. Soós Gábor mezőgazdasági és élelmezésügyi államtitkár, Garai Róbert külügyminiszterhelyettes, udvardi sándor külkereskedelmi miniszterhelyettes, Székács Imre, a tesco vezérigazgatója, Kővári István, a külkereskedelmi minisztérium főosztályvezetője és Bencze Kovits Lajos, a külügyminisztérium főosztályvezető helyettese. a zöldfoki köztársaság tárgyaló küldöttségét pedro pires vezette, tagjai voltak: Eduardo Santos, a második katonai körzet parancsnoka, Leonildo Monteiro az energiaügyek és a természeti források országos igazgatója, dr. Manuel Duarte, a köztársaság főügyésze és Enrico Varissimo, a tájékoztatásügyek országos igazgatója.

a tárgyalásokon kölcsönösen tájékoztatták egymást a két ország helyzetéről, az időszerű nemzetközi kérdésekről folytattak megbeszéléseket. a tárgyalások baráti, a kapcsolatok kialakulását elősegítő légkörben folytak./mti/

--

bb. 64. átadta megbízólevelét japán új magyarországi nagykövete

tr/il la

1976. február 4.

Losonczy Pál, a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke fogadta Senkuro Saiki rendkívüli és meghatalmazott nagykövetet, japán új magyarországi nagykövetét, aki átadta megbízólevelét. a megbízólevelét átadásánál jelen volt Rácz Pál külügyminiszterhelyettes./mti/

--

- 44 -

bb. 65. kallós ödön

be/il la

1976. február 4.

a magyar kereskedelmi kamara elnöke szerdán hazaérkezett Angliából, ahol többek között részt vett a Birminghami országos kiállítási központ ünnepélyes megnyitóján.

/mti/

--

bb. 66. sándorfalvi sándor kiállítása

vid kz/il la

1976. február 4.

Sándorfalvi Sándor festőművész kiállítása nyílt meg szerdán Székesfehérvárott a Gárdonyi Géza művelődési házban. a székesfehérvári művész huszonhét festményt - tájképet, portrét - mutat be a művelődési ház látogatóinak./mti/

bb. 67. szakmunkástanulók versenyének Nógrád megyei döntője

vid il la

1976. február 4.

öt szakmunkásképző intézet mintegy háromezer tanulója vett részt tavaly ősztől a szakma kiváló tanulója címért vívott verseny házi vetélkedőin, amelyekről tíz szakma képviselőjében a legjobb százhusz diák került a Nógrád megyei döntőbe. a legjobbak összeapása szerdán Nagybátonyban kezdődött meg közismereti tantárgyakból. a magyar nyelv-irodalom, a történelem és a matematika mellett természetesen közismereti tantárgya minden szakmának a munkavédelem is. csütörtökön Balassagyarmaton szakrajz olvasásból, fizikából és elektrotechnikából tesznek próbát Nógrád legkiválóbb végzős szakmunkás tanulóit. a szakmai elméleti és gyakorlati versenyek lebonyolítására a jövő héten kerül sor saltgótárjában az országos szakmai döntőbe a megyei döntő legjobbjai kerültek./mti/

--

bb. 68 a szovjet egészségügyi küldöttség látogatásai

t ro/be/il la

1976. február 4

Látogatásokkal folytatódott a Magyarországon tartózkodó szovjet egészségügyi küldöttség programja. sz. p. Burenkov professzornak, a szovjetunió egészségügyi minisztere első helyettesének vezetésével dr. Zsögön Éva egészségügyi államtitkár kíséretében felkeresték az országos traumatológiai intézetet, az országos korányi tbc és pulmonológiai intézetet, valamint a központi állami kórház rendelőtintézetét és beldiagnosztikai osztályát. ez utóbbihelyen dr. Schultheisz Emil egészségügyi miniszter üdvözölte és kalauzolta a szovjet szakembereket, akik elismeréssel szóltak a látottakról./mti/

--

- 45 -

bb 69. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13 órától  
18 óráig

um la

1976. február 4.

43. rianások a balatonon
44. ítélet utcai botrányokozásért
45. megkezdődött az alpok-alja természetkutató feltárása
46. a vas megyei tanács vb-ülése
47. rekonstrukció az ercsi cukorgyárban
48. szovjet prospektuskiállítás
49. a bács-kiskun megyei tanács ülése
50. szolnoki cukogár
51. kismamák iskolája dunaujvárosban
52. a tolna megyei tanács vb-ülése
53. hazánkba érkezett a zöldfoki köztársaság miniszterelnöke
54. új készülék a tesztkérdések értékelésére
55. a vas-műszaki kereskedelem vezetőinek értekezlete
56. eltemették a szászvári gázkitörés áldozatait
57. a kpm és a borsod m. tanács vezetőinek megbeszélései
58. dr. simon pál hazaérkezett lipcséből
59. elhunyt özv. haja ferencné
60. a csongrád megyei népi ellenőrök tvizsgálata
61. a nyomdaipari szakszervezet kv-ülése
62. a fővárosi kézműipari vállalat sajtótájékoztatója
63. megkezdődtek a magyar-zöldfoki tárgyalások
64. átadta megbízólevelét az új japán nagykövet
65. hazaérkezett kallós ödön
66. sándorfalvi sándor kiállítása
67. szakmunkástanulók versenyének nógrád megyei döntője
68. a szovjet egészségügyi küldöttség látogatásai
69. hírjegyzék

/mtiö

.-.

- 46 -

18.17/um

1840

bb. 71. időjárásjelentés

il la

1976. február 4.

a meteorológiai intézet jelenti február 4-én szerdáneste:

erősen felhős, párás idő

várható időjárás csütörtök estig: jobbra erősen felhős párás idő, főként a dunántulon elszórtan kisebb havazással, havasesővel. mérsékelt délkeleti szél. várható legmagasabb napi hőmérséklet mínusz 1 plusz 3 fok között./mti/

bb. 70. munkásgyűlés tatabányán - a cementipar fejlesztési terveiről tájékoztatták a dolgozókat

vid kz/il la

1976. február 4.

munkásgyűlést rendeztek szerdán a tatabányai cementgyárban. végh józsef, a cement és mészművek vezérigazgatója az egész iparág eredményeiről és legújabb fejlesztési terveiről tájékoztatta a gyár kollektíváját. többek között ismertette, hogy a negyedik ötéves tervben a cementtermelést 36 a mészégetést 14,4 az eternitcső-gyártást 73 százalékkal növelték. bere-menden és hejőcsabán új cementgyárat, selypen eternitcsőgyártó üzemét építettek. nyergesujfalun tavaly helyezték üzembe azokat az új gépsorokat, amelyekkel kétszeresére növelték az eternit-lemezek gyártását. a termelő munka mellett jelentős erőfeszítéseket tettek a dolgozók anyagi, szociális és kulturális ellátásának javításáért. a tervidőszak alatt 35 százalékkal növekedet a dolgozók átlagbére, s ezen belül a munkások bérét nagyobb mértékben fejlesztették, mint az alkalmazottakét. a munkások lakásépítését évenként 5-6 millió forint vállalati kölcsönrel segítik /folyt.köv./

- 47 -

1930

2030

bb. 70. munkásgyűlés .... folyt./11

végh józsef részletesen szólt az ideai elképzelésekről, míg tavaly 3,7 millió tonna cementet gyártottak, ebben az évben 4,2 millió tonna cementet vár az iparától a népgazdaság. ezen felül a szocialista országokból több mint 700 000 tonnát importálnak s ezzel elegendő cementet szállíthatnak a megrendelőknél. eternitlemezekből is többet, 16,7 millió négyzetmétert kell az idén előállítaniok. a magasabb követelményeknek a korábbinál jobb munkaszervezéssel, a belső tartalékok kihasználásával és a munkafegyelem szigorításával tudnak csak megfelelni. a vezérigazgató elmondotta hogy az idén jobb feltételeket teremtenek a többtermelésre. az új gazdasági szabályzók hatására ugyanis kedvezőbben tudják fejleszteni a munkások bérét és javítani a munkahelyi körülményeket.

az 1976. évi terveket és az ötödik ötéves tervi elképzeléseket a cement és mészművek valamennyi gyárában munkásgyűléseken vitatják meg ezekben a hetekben. ezzel kapcsolatban végh józsef elmondotta, hogy nem kész már eldöntött terveket vitatnak meg a munkásokkal. a munkásgyűléseket megelőző terv-egyeztető tárgyalásokra is meghívják a munkások képviselőit, hogy minél több ötletet, javaslatot gyűjthessenek össze. e javaslatok alapján készítik el a részletes, végleges terveket. ezzel a módszerrel nemcsak a végrehajtásba, hanem a tervezői munkába is bevonják a munkáskollektívákat.

az eddig megtartott munkásgyűlések nagyon hasznosak voltak. az országos vállalat eredetileg 500 000 tonna égetett mész gyártását tervezte 1976-ban. ebben az esetben mintegy 700 000 tonnát tőkés importból kellett volna beszerezni. a tervegyeztető tárgyalásokon és a munkásgyűléseken azonban hasznos javaslatok hangzottak el a mészégetés fokozására, s így remény van arra - hangzott el a tatabányai munkásgyűlésen - hogy nem lesz szükség a tőkés importra, a hazai mészégető üzemek kollektívái vállalkoztak a többtermelésre.

végh józsef tájékoztatója után boda lászlónak a tatabányai cementgyár igazgatójának ismertetője alapján a tatabányai kollektíva ideai tennivalóit vitatták meg a gyűlés résztvevői./mti/

--

- 48 -

18.55/11

185

20 30

bb 72. a szerkesztőségek figyelmébe!!

kérjük, hogy mai bb 28. sz. hírünk /vasuti kisiklás/ helyét az alábbi anyagot szíveskedjenek felhasználni:

um la 1976. február 4.

a MÁV vezérigazgatósága közli, hogy kedden, február 3-án 16 óra 10 perckor szólnok állomáson a budapestről mezőtúrra közlekedő 6.624-es számú személyvonatba ütközött egy szabálytalanul tolató mozdony. a baleset következtében a vonat mozdonya és az első kocsi kisiklott, 4 utas és 3 vasutas dolgozó könnyebben megsérült. a felelősség megállapítására a rendőrség a vasuti szakértők bevonásával a vizsgálatot folytatja./mti/

--

bb 73. a szerkesztőségek figyelmébe!

um la 1976 február 4.

kérjük, hogy mai bb 53. sz. hírünk /hazánkba érkezett a zöldségi köztársaság miniszterelnöke/ 8. és 9. sorából valamint a bb 63. sz. hír /megkezdődtek a magyar-zöldségi tárgyalások/ 2. sorából

enrico varissimo nevét és funkcióját szíveskedjenek

törölni, nevezett nem érkezett meg a küldöttséggel./mti/

--

bb 74. kádár jános látogatása a budapesti pártbizottságon és a május 1. ruhagyárban - pártaktíva a viii. kerületben

t pr-tf/tm um bs 1976. február 4.

kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára szerdán ellátogatott a budapesti pártbizottságra, a május 1. ruhagyárba majd a viii. kerületi pártbizottság székházában pártaktíván találkozott a főváros, s a kerületek párt-, állami és társadalmi vezetőivel.

/folyt.köv./

- 49 -

19.30/um

1945

bb 74. /kádár jános ...1.folyt./um

a központi bizottság első titkárát a budapesti pártbizottság székházában katona imre, a központi bizottság tagja, a budapesti pártbizottság első titkára fogadta, s tájékoztatta a főváros gazdaságának fejlődéséről, a pártszervezetek tevékenységéről. kádár jános szót váltott a pártbizottság titkáraival, a végrehajtó bizottság tagjaival, s elismeréssel szólt azokról az eredményekről, amelyeket budapest dolgozói a iv. ötéves terv teljesítésében, az v. ötéves terv sikeres végrehajtásának előkészítésében értek el.

kádár jános ezután - katona imre társaságában - a május 1. ruhagyárba, a józsefváros egyik legnagyobb üzemébe látogatott el. a központi bizottság első titkárát szabó istván, a viii. kerületi pártbizottság első titkára, horák pálné, az mszmp kb tagja, az üzemi pártbizottság titkára, kovács józsef vezérigazgató és laczkó jános igazgató, valamint az üzem szakszervezeti és kiszervezői köszöntötték. a program tájékoztatóval kezdődött, a gyári vezetők beszámoltak az elmúlt esztendő számottevő eredményeiről. a fejlődés nem csekély: a tulnyomórészt nőket foglalkoztató üzem termékeit a szovjetuniótól kanadáig ma már 30 országban ismerik. s hogy kedvelik is a vásárlók a ruhagyár kabátjait, sportruházati cikkeiket, arra csak egyetlen adat: a iv. ötéves terv esztendeiben a gyár tiszta nyeresége elérte a 670 millió forintot.

a központi bizottság első titkára megtekintette az üzem néhány részlegét, köztük a textilszabászatot, a szőrme- és bőrfeldolgozót, s járt több gépteremben. elidőzött a munkapadoknál, szalagoknál, kezét szoritott az üdvözlésére összegyűlt munkásnőkkel, művezetőkkel. a látogatás alkalmával kádár jános találkozott a gyár szocialista brigádjainak vezetőivel, akik részletebben is beszámoltak életükről, s - gondjaikról sem hallgatva - eredményeikről. hogyan töltik meg tartalommal a szocialista brigádmozgalom hármasszavát, erről beszélt pálmai lajosné, az állami-díjas alkotmány szocialista brigád vezetője, s a többiek, kígler lajosné, hostyánszky istvánné, sipos ferencné, kovács józsefné, ágoston ferenc, mohlné benke ágnes, rajkay miklósné, fehér gáborné, fábián jánosné, székely andor és laskói józsefné.

/folyt.köv./

- 50 -

19.35/um

1930

bb 74. /kádár jános ...2.folyt./um

a több mint négyórás gyári programot követően kádár jános a viii. kerületi pártbizottság székházába ment, ahol balázs józsef és dr. pástor lászló, a pártbizottság titkárai és dr. suhajda józsef kerületi tanácselnök fogadta. a székházban tartott pártaktivát szabó istván elnöki szavai nyitották meg, majd katona imre szólt a főváros dolgozói előtt álló feladatokról. szavai után - nagy taps közepette - kádár jános emelkedett szólásra.

/folyt.köv./

bb 75. huszár istván hazaérkezett moszkvából

sl/zsu um la

1976. február 4.

huszár istvánnak, a minisztertanács elnökhelyettesének, az országos tervehivatal elnökének vezetésével szerdán hazaérkezett moszkvából az a küldöttség, amely a kgt tervezési együttműködési bizottság 11. ülésén vett részt. /mti/

-.-

bb 76. vacsora az országházban

t ró/gg um hi la

1976. február 4.

lázár györgy, a minisztertanács elnöke szerdán az országház vadásztermében vacsorát adott pedro pires, a zöldfoki köztársaság miniszterelnöke tiszteletére.

a vacsorán részt vett keserü jánosné könnyüipari miniszter, nemeslaki tivadar kohó- és gépipari miniszter, marjai józsef, külügyi, dr. markója imre igazságügyi, dr. soós gábor mezőgazdasági és élelmezésügyi államtitkár, és a politikai élet több más vezető személyisége. részt vettek a vacsorán a zöldfoki köztársaság miniszterelnöke kíséretének tagjai is.

/innen felhasználható 22 órától !/

a szívélyes, baráti hangulatu vacsorán lázár györgy és pedro pires pohárköszöntőt mondott. /mti/

-.-

20.25/um

- 51 -

2040

bb 77. gázrobbanás a belvárosban

i ob/tm um la

1976. február 4.

Szerda délután az V. kerület József Attila utca 10. számú ház előtt Lajos Jenő 36 éves gépkocsivezető, mánfai lakos a Baranya megyei vízmű vállalat tehergépkocsiján hat szabvány klórgáz-palackot szállított, amelyek közül egy - eddig ismeretlen okból - felrobbant. A robbanás következtében két személy - köztük egy négyhónapos csecsemő - súlyos, de nem életveszélyes sérülést szenvedett. A felnőtt sérültet a korányi, a csecsemőt pedig a Heim Pál kórházba szállították, három könnyű sérültet pedig a helyszínen részesítettek elsősegélyben a mentők. A robbanás okának megállapítására a rendőrség szakértők bevonásával vizsgálatot indított. /mti/

-----  
a szerkesztőségek figyelmébe!

um la

1976. február 4.

a bb 74. sz. hírünk /Kádár János látogatása .../ címében szereplő „pártaktívák a VIII. kerületben”, helyett csak „pártaktívák”, irandó

x x x

az 1. folyt. 1. bek. 5. sorában a „szót váltott”, helyett „megbeszélést folytatott”, irandó!

/mti/

.-.

- 52 -

21.50/um

22<sup>00</sup>

bb 74. /Kádár János ...3.folyt./um

A központi bizottság első titkára részletesen beszélt az ország belpolitikai helyzetéről. Szólt arról, hogy a magyar szocialista munkáspárt XI. kongresszusának határozatait, a párt új programnyilatkozata rövid és hosszú távra kijelölték a feladatokat, az országgyűlési választásokon népünk kifejezte egyetértését a párt alapvető törekvéseivel, a fejlett szocialista társadalom építésének programjával. A munkásosztály, a dolgozó nép sikeresen befejezte a IV. ötéves tervet és bizakodva megkezdte az ötödik ötéves terv végrehajtását. Behatóan elemezte a negyedik ötéves terv teljesítésének, az ötödik ötéves terv kidolgozásának körülményeit. Rámutatott, hogy az eddigi legjobb és legtervszerűbben teljesített ötéves tervet hagytuk magunk mögött, és méltán büszkéek lehetünk rá, hogy meglehetősen bonyolult világgazdasági helyzetben olyan ötéves tervet dolgoztunk ki, amely biztosítja a szocialista építés törésmentes fejlődését, társadalmunk magasabb színvonalra emelését. Ennek kapcsán is bebizonyosodott - mondta -, hogy az őszinte szót várják, megértik és becsülik az emberek. A közvélemény értékelte, hogy a párt és a kormányzat őszintén szólt a megváltozott világgazdasági helyzetéről ránk háruló gondokról, termelői és fogyasztói árakról. Az őszinte szó nagy erőt adott, a nyíltság eredménye a reális, bizakodó hangulat, a politikával való általános egyetértés, cselekvőkészség.

Elismeréssel beszélt az 1976. év első hónapjának tapasztalatairól, az ötödik ötéves terv végrehajtásának megkezdéséről, a pártbizottsági ülésekről, taggyűlésekről, a kormány végrehajtási intézkedéseiről, a minisztériumi aktívákról. Aláhuzta annak fontosságát, hogy az ötödik ötéves tervtörvénnyel összhangban, hasonló jó szellemben folytatódják a tanácsai, a vállalati, a szövetkezeti tervek kidolgozása. Minden erőt az ésszerűbb, hatékonyabb, takarékosabb gazdálkodásra, hazai és nemzetközi lehetőségeink jobb kihasználására kell összpontosítani.

terveinket ugyanolyan egységben és határozottsággal kell végrehajtanunk, mint amilyen egységben és határozottan kifejeztük egyetértésünket. Most az általános egyetértés mellett a konkrét intézkedésekben és a feladatok gyakorlati végrehajtásában is meg kell teremteni az egyetértést. Terveink gyakorlati végrehajtásának ez a szakasza pártunk politikájának, vezetőképességének, tömegbefolyásának a próbája is lesz egyben. Meggyőződésünk - hangsúlyozta -, politikánk fő irányvonala, a párt tömegkapcsolatai és demokratikus munkastílusa hozzásegít majd ahhoz, hogy ezt a próbát is jól kiálljuk.

/folyt.köv./

- 53 -

22.15/um

22<sup>35</sup>

bb 74. /kádár jános ..4.folyt./um

a pártban ez évben lezajló helyesen és jól felfogott tagkönyvcserének is a párt, a kormány, az ország előtt álló legfontosabb feladatok végrehajtását, a párt eszmei, politikai, cselekvési egységének erősítését kell szolgálnia.

az v. ötéves terv nemzeti ügy, nemzeti program - mondotta - amelyet a társadalom minden alkotó erejének cselekvő közreműködésével valósítunk meg. ebben a munkafolyamatban tovább kell, hogy erősödjék a munkás-paraszt szövetség. a közös ügy érdekében minden aktív erőnek, párttagnak és pártönkívűlinek, hívőnek és nem hívőnek, az ifju nemzedéknek, a magyar nép, a haza felvirágzását akaró erőnek össze kell fognia. szólt a hazafias népfőnt front szeptemberben, illetve a kisz májusban esedékes kongresszusának fontosságáról, hangsúlyozva, hogy ezeket a kongresszusokat is fel kell használni, hogy az ötödik ötéves terv össztársadalmi üggyé válják. terveink megvalósításához a feltételek jók: népgazdaságunk alapjai szilárdak; a párt által vezetett társadalom egységes, rendszerünk erős; rendelkezünk a szocialista nemzetközi együttműködés nagy lehetőségeivel.

kádár jános a nemzetközi kérdésekkel foglalkozva rámutatott annak a két nagy eseménynek a világtörténelmi jelentőségére, amelyet a vietnami nép győzelme, valamint a helsinki tanácskozás létrejöttje jelentett. ezek kifejezik a szocializmus, a haladás, a béke erőinek a növekedését. a világ különböző térségeiben végbemenő események bizonyítják, hogy a haladás, a béke ellenségei ellentámadást indítottak, de a reakció erői nem fognak felülkerekedni, helsinki szellemét közös erővel meg fogjuk védeni. a nemzetközi helyzet kulcskérdése a szovjetunió és az egyesült államok viszonya. nagy jelentőséget tulajdonítunk minden olyan lépésnek, amely e két - a világpolitika alakulását döntően befolyásoló - hatalom közötti viszony javulását szolgálja.

a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom kérdéseiről szólva, a központi bizottság első titkára méltatta a lengyel egyesült munkáspárt, valamint a kubai kommunista párt decemberben lezajlott kongresszusait és méltatta a szovjetunió kommunista pártja, a bolgár kommunista párt, csehszlovákia kommunista pártja, a német szocialista egységpárt, a mongol népi forradalmi párt, a vietnami dolgozók pártja közelgő és a francia kommunista párt most megkezdett kongresszusainak fontosságát. mi ezektől a kongresszusoktól, különösen a szovjetunió kommunista pártjának kongresszusától, amelynek természetesen nemcsak a szovjetunióra, hanem az egész nemzetközi kommunista mozgalomra hatás lesz, nagyon sokat várunk a kommunista mozgalom és a proletár internacionalizmus megerősödése szempontjából.

/folyt.köv./  
22.25/um

- 54 -

lluo

bb 74. /kádár jános ...5.folyt./um

foglalkozott a testvérpártok közötti konzultációkkal, két- és többoldalu kapcsolatokkal. hangoztatta: a proletár internacionalizmus megköveteli, hogy az önállóan dolgozó testvérpártok eszmecseréket folytassanak egymással. ezért hívtel vagyunk a kommunista pártok európai tanácskozásának. rámutatott arra, hogy a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom a marxizmus-leninizmus útján halad előre, vietnam, laosz, kambodzsa, dél-jemen, szomália, angola példája is bizonyítja, hogy korunkban a világ forradalmi fejlődése a szocializmus irányába tart.

a magyar népköztársaság - mondotta -, továbbra is szorosán együttműködik és erősíti kapcsolatait a szovjetunióval, a varsói szerződés szervezetével, valamint a kgst-be tartozó államokkal, a többi szocialista országgal, a fejlődő országokkal. a békés egymás mellett élés, az egyenjogúság és kölcsönös előnyök alapján készek vagyunk fejleszteni kapcsolatainkat a fejlett tőkés országokkal. úgy ítéljük meg - hangoztatta végül kádár jános -, hogy a fejlett szocializmus építésének a nemzetközi feltételei adottak, külpolitikai tevékenységünk vonala eredményes, ezért azt továbbra is folytatjuk.

a pártaktiva az mszmp vívi. kerületi bizottsága első titkárának zárszavával, az internacionálé hangjaival ért véget.  
/mti/

? 78. -.-  
a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18 órától zárásig

il la 1976. február 4.

70. munkásgyűlés tatabányán
  71. időjárás
  72. szerk. figy: a bb. 28. helyett új hír
  73. szerk. figy: egy név kihagyással a zöldfoki anyagokból
  74. kádár jános látogatása
  75. hazaérkezett huszár istván
  76. vásora az országházban
  77. gázrobbanás
  78. hírjegyzék
- /mti/

-.-

- v é g e -

- 55 -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében  
a szerkesztőség vezetője: burján sándor  
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy  
szerkesztők: koncz antal  
lakatos erzsébet